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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 3ης Νοεμβρίου 2022 

Ώρα έναρξης:  4.16 μ.μ. 

Αρ. 7 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους γραμματείς 
να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία και τους έντιμους συναδέλφους και συναδέλφισσες να δηλώσουν την 
παρουσία τους. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πέρασαν σαράντα οκτώ ολόκληρα χρόνια κι όμως εκατοντάδες γονείς, αδέλφια, σύζυγοι, παιδιά, 
συγγενείς συνεχίζουν να αναζητούν τους αγαπημένους τους, τους δικούς τους ανθρώπους, τους οποίους έχουν 
να αντικρίσουν στα μάτια από τις μαύρες εκείνες μέρες της τουρκικής εισβολής του Ιούλη του 1974. 

 Στις 28 Οκτωβρίου 1974 επέστρεψαν οι τελευταίοι Ελληνοκύπριοι αιχμάλωτοι από τις φυλακές της 
Τουρκίας, οι οποίοι αφέθηκαν ελεύθεροι από τους Τούρκους εισβολείς. Η Βουλή των Αντιπροσώπων, με 
απόφαση της οποίας έχει καθιερωθεί από το 2010 η 29η Οκτωβρίου ως Ημέρα Αγνοουμένων, δεν ξεχνά το 
συνεχιζόμενο έγκλημα των αγνοούμενων αδελφών μας, δεν ξεχνά την τραγικότερη πτυχή του κυπριακού 
δράματος. 

 Παρά τις αγωνιώδεις προσπάθειες της κυπριακής πολιτείας και το αξιοσημείωτο έργο της Διερευνητικής 
Επιτροπής για τους Αγνοουμένους, παρά τις αδιάκοπες δράσεις και πρωτοβουλίες των οργανωμένων συνόλων 
των συγγενών αγνοουμένων, το πείσμα και η αγωνιστικότητα των οποίων συνέβαλαν καθοριστικά στη 
διεθνοποίηση του προβλήματος, εξακολουθεί να παραμένει άγνωστη η τύχη εκατοντάδων συμπατριωτών μας 
λόγω της εγκληματικής στάσης της Τουρκίας.  Η τουρκική απροθυμία και αδιαφορία απέναντι σε σειρά 
ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του Συμβουλίου της Ευρώπης, καθώς και σε σειρά 
καταδικαστικών αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων αποτελεί συνεχιζόμενη 
διεθνή πρόκληση και εγκληματική πράξη. 

 Η ανάγκη για συλλογή πληροφοριών, ώστε να καταστεί δυνατή η διακρίβωση της τύχης όλων των 
αγνοουμένων μας, όπως και η άσκηση πιέσεων προς κάθε κατεύθυνση, ώστε η Τουρκία, σεβόμενη τα συναφή 
με το θέμα των αγνοουμένων ψηφίσματα και αποφάσεις, να συμβάλει στη διακρίβωση της τύχης τους, είναι 
επιτακτική και συνεχής. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Σήμερα τιμούμε τους αγνοούμενούς μας, εκφράζουμε τον απόλυτο σεβασμό και επαναβεβαιώνουμε την 
αμέριστη συμπαράστασή μας στις οικογένειές τους:  η αγωνία τους είναι και δική μας· ο ύψιστος αγώνας κάθε 
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οικογένειας που υπερασπίζεται το αναφαίρετο δικαίωμα να πληροφορηθεί για την τύχη του αγαπημένου της 
προσώπου είναι και δικός μας.  

 Σήμερα, σαράντα οκτώ χρόνια μετά, καλούμε για άλλη μια φορά την Τουρκία να αναλάβει επιτέλους την 
ευθύνη και να συνεργαστεί ουσιαστικά, αποτελεσματικά και ανθρώπινα στην κατάθεση στοιχείων για την 
εξακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων μας. 

 Στο σημείο αυτό θα ήθελα να χαιρετίσω την παρουσία στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος 
του μέλους της Βουλής των Ελλήνων κ. Γιάννη Ανδριανού, ο οποίος εκπροσώπησε τη Βουλή των Ελλήνων στη 
σημερινή τελετή των αποκαλυπτηρίων πλακών με τα ονόματα των αγνοουμένων στο Άγαλμα της Μάνας στον 
Τύμβο Μακεδονίτισσας, του Επιτρόπου Προεδρίας κ. Φώτη Φωτίου, του Πρέσβη της Ελλάδος στην Κύπρο κ. 
Ιωάννη Παπαμελετίου, της προέδρου της Πανελλήνιας Επιτροπής Γονέων και Συγγενών Αδηλώτων Αιχμαλώτων 
και Αγνοουμένων της Κυπριακής Τραγωδίας κ. Μαρίας Καλμπουρτζή, του προέδρου της Παγκύπριας 
Οργάνωσης Συγγενών Αδηλώτων Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων κ. Νίκου Σεργίδη και του προέδρου της 
Επιτροπής Αγνοουμένων Ηνωμένου Βασιλείου κ. Νεοκλή Νεοκλέους.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχετε όλες και όλοι ενώπιόν σας το σχέδιο ψηφίσματος για την Ημέρα 
Αγνοουμένων. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει το ψήφισμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την Ημέρα Αγνοουμένων 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Υπενθυμίζοντας ότι με ομόφωνη απόφασή της στις 22 Απριλίου 2010 όρισε την 29η Οκτωβρίου ως την 
Ημέρα Αγνοουμένων σε ένδειξη αλληλεγγύης προς τους συγγενείς των αγνοουμένων και τονίζοντας την ανάγκη 
για πλήρη διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου, 

 Αναγνωρίζοντας ότι το ζήτημα της διακρίβωσης της τύχης των αγνοουμένων αποτελεί πρώτιστα 
ανθρωπιστικό ζήτημα και ως τέτοιο πρέπει να αντικρίζεται από όλες τις πλευρές και από την ίδια την Τουρκία, 

Ομόφωνα: 

1. Διακηρύσσει για πολλοστή φορά την πίστη και την προσήλωσή της στις αρχές του σεβασμού των 
θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της διεθνούς νομιμότητας. 

2. Υπογραμμίζει ότι θα συνεχίσει να παρέχει κάθε δυνατή μορφή στήριξης στο έργο της Διερευνητικής 
Επιτροπής αναφορικά με όλους τους αγνοουμένους στην Κύπρο, όπως καθορίζονται στους όρους 
εντολής της.  

3. Εκφράζει την έντονη απογοήτευσή της, γιατί, παρά τις προσπάθειες, το θέμα διακρίβωσης της τύχης όλων 
των αγνοουμένων, Ελληνοκυπρίων,  Τουρκοκυπρίων και Ελλήνων υπηκόων, παραμένει σε εκκρεμότητα, 
με τον παράγοντα χρόνο να επιδρά αρνητικά.  

4. Τονίζει τη διαρκή προσήλωσή της στην επίλυση αυτού του υψίστης προτεραιότητας θέματος και 
επαναλαμβάνει την πρόθεσή της για ανάληψη κάθε αναγκαίας ενέργειας, ώστε σε συνεργασία με την 
κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας να εντατικοποιηθούν στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό οι 
προσπάθειες προς κάμψη της τουρκικής αδιαλλαξίας και επίτευξη συμμόρφωσης της Τουρκίας με τις 
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) σε σχέση με την 
υποχρέωσή της να λάβει μέτρα, να συνεργαστεί κατά ουσιαστικό τρόπο και να δώσει συγκεκριμένα 
στοιχεία για την αποτελεσματική διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου των αγνοουμένων. 

5. Απευθύνει έκκληση για την ανάληψη ενεργότερου ρόλου από τα κοινοβούλια των μονίμων και των μη 
μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), τη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου 
της Ευρώπης και την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία 
στην Ευρώπη, ώστε να ασκηθεί κάθε δυνατή επιρροή προς την Τουρκία με στόχο την εφαρμογή των 
σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας και της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για τη διακρίβωση 
της τύχης των αγνοουμένων και των συνθηκών κάτω από τις οποίες αυτοί χάθηκαν.  

6. Καλεί την Τουρκία να λάβει άμεσα εκείνες τις πολιτικές αποφάσεις που θα οδηγήσουν στον τερματισμό 
του δράματος των οικογενειών των αγνοουμένων στο πλαίσιο μίας ειλικρινούς και ουσιαστικής 
συνεργασίας και προς τον σκοπό αυτό να καταθέσει όλες τις πληροφορίες που αφορούν σε μαζικούς 
χώρους ταφής αγνοουμένων που δημιουργήθηκαν από τον τουρκικό στρατό, να επιτρέψει την πρόσβαση 
και μελέτη των στρατιωτικών αρχείων της τουρκικής εισβολής για την εξασφάλιση πληροφοριών ως προς 
την τύχη των Ελληνοκυπρίων και Ελλαδιτών αγνοουμένων, να υποδείξει τους χώρους επαναταφής των 
λειψάνων τα οποία ο τουρκικός στρατός σκόπιμα μετακίνησε από τους πρωτογενείς χώρους ταφής και να 
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επιτρέψει την απρόσκοπτη πρόσβαση συνεργείων της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοουμένους 
για την πραγματοποίηση εκταφών και περαιτέρω ερευνών σε χώρους τους οποίους η ίδια αυθαίρετα 
χαρακτηρίζει ως στρατιωτικές ζώνες.   

7. Απευθύνει ταυτόχρονα έκκληση προς όλους όσοι κατέχουν τις όποιες πληροφορίες αναφορικά με 
αγνοουμένους και από τις δύο κοινότητες της Κύπρου να τις υποβάλουν στην Διερευνητική Επιτροπή για 
τους Αγνοουμένους, δεδομένου ότι κάτι τέτοιο θα υποβοηθήσει στη διακρίβωση της τύχης όλων των 
αγνοουμένων. 

8. Δηλώνει την αμέριστη συμπαράστασή της προς τις δοκιμαζόμενες οικογένειες των αγνοουμένων, 
Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων και Ελλήνων υπηκόων, των οποίων ο πόνος και η αγωνία για την τύχη 
των οικείων τους συνεχίζεται μέχρι σήμερα και τονίζει την ανάγκη συνεχούς ενημέρωσής τους για το 
στάδιο στο οποίο ευρίσκεται η επιστημονική διαδικασία ταυτοποίησης των οστών των αγνοουμένων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Υπάρχει ένσταση για την έγκριση του ψηφίσματος; 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:   

 Κυρία Πρόεδρε, δεν είναι ένσταση, για όνομα του Θεού, είναι μία διόρθωση, η οποία θεωρείται αναγκαία.  
Υπάρχουν επαναλαμβανόμενες αναφορές σε υπηκόους.  Θα εισηγούμουν να μετατραπεί σε πολίτες και όχι 
υπήκοοι και για πολιτικούς και νομικούς και για συμβολικούς λόγους.  Πολίτες και όχι υπήκοοι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Και είστε στην παράγραφο; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:   

 Η πρώτη αναφορά είναι στην τρίτη παράγραφο, αλλά, αντιλαμβάνομαι, επαναλαμβάνεται σε τουλάχιστον 
μία περίπτωση, κυρία Πρόεδρε.  Νομίζω οι υπηρεσίες μπορούν να το εντοπίσουν.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Βεβαίως. 

 Αντιλαμβάνομαι ότι είμαστε όλοι και όλες σύμφωνοι, έτσι; 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Είναι για κάτι άλλο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Βεβαίως.  

 Αν είμαστε σύμφωνοι, να προβούν οι υπηρεσίες, παρακαλώ, άμεσα στην απαιτούμενη διόρθωση. 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Γίνεται μία αναφορά σε Ελληνοκυπρίους και Ελλαδίτες.  Δεν ξέρω αν είναι σωστά Ελλαδίτες ή Έλληνες 
εκεί που πρέπει να είναι, αλλά μένει πίσω η μαρωνίτικη κοινότητα και διερωτώμαι αν μπορούμε να προσθέσουμε 
τις αναφορές, γιατί υπάρχουν και αγνοούμενοι Μαρωνίτες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Το έχουμε συζητήσει στη Σύσκεψη Αρχηγών και η πραγματικότητα είναι, εξ όσων έχουμε ενημερωθεί, 
τουλάχιστον αυτή ήταν η απάντηση την οποία έχουμε λάβει, ότι είχαν επιλέξει, επειδή αναφερόμαστε σε 
κοινότητες, στις δύο κοινότητες, σε ποια από τις δύο θέλουν να ανήκουν, οπότε καλύπτονται. 

 Κύριε Θεοπέμπτου, ευχαριστώ για το σχόλιο.   

 Έχουμε κάποια άλλη εισήγηση για το ψήφισμα από κάποιον άλλο συνάδελφο ή συναδέλφισσα;  Αν δεν 
έχουμε, τότε μπορούμε να προχωρήσουμε στην ψήφιση και να ψηφίσουμε ηλεκτρονικά, παρακαλώ.  Δηλώνουμε 
την παρουσία μας και αντιστοίχως «υπέρ», «εναντίον» ή «αποχή» με τους αριθμούς, 2, 3, 4. 

 Και, μόλις διαμορφωθούν τα αποτελέσματα, μπορείτε να τα ανακοινώσετε, κύριε Γεωργίου.   
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Παρόντες σαράντα εννιά, κυρία Πρόεδρε.  Υπέρ σαράντα εννιά ψήφοι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Παρόντες σαράντα εννιά, υπέρ σαράντα εννιά, είναι ομόφωνο και το ψήφισμα εγκρίνεται. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Την 1η Νοεμβρίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων απηύθυνε οπτικογραφημένο μήνυμά της 
σε συνέδριο με θέμα «Γυναίκες Μέλη του Κοινοβουλίου της Ρουμανίας και Προώθηση της Ισότητας των Φύλων 
ως Εθνική Δέσμευση», που διοργάνωσε η Γερουσία της Ρουμανίας στο Βουκουρέστι. 

 Στο μήνυμά της η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε ότι η έμφυλη ισότητα αποτελεί θεμελιώδες 
ανθρώπινο δικαίωμα απαραίτητο για τη δημιουργία ενός ειρηνικού και ευημερεύοντος κόσμου σύμφωνα με τον 
σχετικό στόχο της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.  Επισημαίνοντας ότι η συμμετοχή και η 
εκπροσώπηση των γυναικών στην πολιτική δυσχεραίνεται από κοινωνικούς, πολιτικούς και οικονομικούς 
παράγοντες, η κ. Δημητρίου αναφέρθηκε στα μέτρα που προτείνονται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για 
την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών, για την επιτάχυνση της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών 
και τη διασφάλιση της ισότητας ευκαιριών και μεταχείρισης, μεταξύ των οποίων και η εισαγωγή ποσοστώσεων. 

 Σημειώνοντας ότι η έμφυλη ισότητα περιλαμβάνεται στις υψηλές προτεραιότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και της ίδιας προσωπικά, η κ. Δημητρίου αναφέρθηκε στην υιοθέτηση από το σώμα σημαντικών 
νομοθεσιών, όπως η ποινικοποίηση του σεξισμού, ο νόμος για τον διαδικτυακά διαδιδόμενο σεξισμό και την 
παρενοχλητική συμπεριφορά, ο νόμος για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών, καθώς 
και η τροποποίηση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της 
Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων Νόμου, με την οποία η γυναικοκτονία θεσπίστηκε ως 
ιδιώνυμο αδίκημα. 

 Στις 26 Οκτωβρίου οι βουλευτές κ. Μαρίνα Νικολάου, κ. Χρύσης Παντελίδης και κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου, 
μέλη της αντιπροσωπίας της Βουλής των Αντιπροσώπων στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, 
συμμετείχαν σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες με θέμα τα συμπεράσματα της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης και τον 
ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων.  Κύριο θέμα συζήτησης αποτέλεσε η σύγκληση συνέλευσης για την 
αναθεώρηση των συνθηκών της Ένωσης.  

 Σε παρέμβασή της η κ. Νικολάου υπογράμμισε την ανάγκη ενίσχυσης της κοινωνικής διάστασης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και στηλίτευσε την έλλειψη έμπρακτης αλληλεγγύης στο μεταναστευτικό ζήτημα. 
Επισήμανε επίσης τους κινδύνους που ενέχει η πρόταση για περιορισμό της χρήσης της ομοφωνίας σε επίπεδο 
Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.  Ο κ. Παντελίδης σημείωσε ότι η Διάσκεψη ανέδειξε την ανάγκη για 
αυξημένη ταχύτητα και μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στις λειτουργίες της Ένωσης και υπογράμμισε τη 
σημασία της αυτονομίας σε διεθνές επίπεδο έναντι εξωτερικών απειλών από τρίτες χώρες με απολυταρχικές 
ηγεσίες, αναθεωρητικές εξάρσεις και επεκτατικές διαθέσεις, όπως η Ρωσία και η Τουρκία.  Η κ. Ατταλίδου 
αναφέρθηκε στη σημασία της ενεργειακής αυτονόμησης της Ένωσης από τρίτες χώρες, με τις οποίες οι σχέσεις 
καθίστανται προβληματικές.  Σε ό,τι αφορά στα ειδικότερα θέματα της διάσκεψης, η κ. Ατταλίδου υπογράμμισε 
ότι το εθνικό συμφέρον ταυτίζεται με το ευρωπαϊκό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Το πρώτο θέμα αφορά αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας για το θέμα που τιτλοφορείται «Ο περί 
Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Δεν είναι αναπομπή. 

 
  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναφορά. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν είναι αναφορά· είναι νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι νομοσχέδιο, ναι, έχετε δίκαιο.   

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Είναι επαναφορά, γιατί είσιεν αναπομπή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι επαναφορά για συζήτηση, σωστά, λάθος δικό μας.   

 Τον σκοπό, κύριε Γεωργίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η Τροποποίηση του περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των 
Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με το άρθρο 1.2.α) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο «Οδηγία 2019/878 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Μαΐου 2019 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές εταιρείες 
συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες 
εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Οκτωβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου (ΚΤΚ).  Σημειώνεται ότι η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των 
Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με το άρθρο 1.2.α) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο «Οδηγία 2019/878 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Μαΐου 2019 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές εταιρείες 
συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες 
εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου».  

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται η συμπερίληψη του όρου «παγκόσμιο συστημικώς σημαντικό 
ίδρυμα εκτός ΕΕ» ή «εκτός ΕΕ G-SII» και του ορισμού του για σκοπούς ολοκλήρωσης της υπό αναφορά 
εναρμόνισης. 

 Υπενθυμίζεται ότι αντίστοιχες ρυθμίσεις περιλήφθηκαν και στο νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Εργασιών 
των Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022», το οποίο ψηφίστηκε σε νόμο από την 
ολομέλεια του σώματος στις 20 Οκτωβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της συζήτησης ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ 
συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 
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 Σημειώνεται ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου με επιστολή του, ημερομηνίας 14 Οκτωβρίου 2022, 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν ορθή εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο 
και δεν επηρεάζουν τα εγχώρια τραπεζικά ιδρύματα.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Επί της ουσίας ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι, δεν υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής, άρα προχωράμε στην ψήφιση.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου.   

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ, μόλις είναι έτοιμα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.   

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 6) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κυρία Ερωτοκρίτου.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:   

 Κυρία Πρόεδρε, απολογούμαι, θα θέσουμε αίτημα για αναβολή για μια βδομάδα για την εν λόγω πρόταση 
νόμου.  Αναμένουμε κάποιες ενέργειες, ενδεχομένως να έχουν κάποιο αποτέλεσμα, οπότε παρακαλούμε να 
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αναβληθεί για μία βδομάδα, έτσι ώστε να έχουμε ένα ενδεχόμενο θετικό αποτέλεσμα στις διαβουλεύσεις που 
γίνονται.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Η πραγματικότητα είναι ότι στη Σύσκεψη Αρχηγών το είχαμε δει και υπήρχε δέσμευση, για να μη δοθεί 
άλλη αναβολή, όμως δεν έχω ένσταση, νοουμένου ότι δεν υπάρχει ένσταση από τους συναδέλφους.  

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ασφαλώς έχουμε ένσταση.  Επιδείξαμε όλη τη διάθεση, για να υπάρξει έτσι μία 
συναινετική διαδικασία, αντί να ψηφιστεί από την πρώτη ημέρα με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, που με βάση 
τα κόμματα που στήριζαν αυτή την πρόταση υπήρχε τζιαι η απόλυτη πλειοψηφία, επιλέξαμε να το στείλουμε 
στην επιτροπή, να δώσουμε μία εβδομάδα χρόνο, με τη δέσμευση, να θυμίσω, η συγκεκριμένη πρόταση νόμου 
να ψηφίζετο την περασμένη εβδομάδα.  Την περασμένη εβδομάδα δεν ήλθε ποτέ, γιατί δεν το έστειλε η Επιτροπή 
Οικονομικών, όπως συμφωνήθηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών, και υπήρξε καινούργια δέσμευση, για να ψηφιστεί 
αυτή τη βδομάδα.   

 Τώρα, ενώ δεν τέθηκε, όπως σωστά είπετε, καν στη Σύσκεψη Αρχηγών ένα τέτοιο αίτημα, έρχεται τώρα 
στην ολομέλεια.  Καταλαβαίνουμε ότι υπάρχουν ενστάσεις, προβληματισμοί, διαφορετικές απόψεις από 
κάποιους συναδέλφους, αλλά εκτιμούμε και πιστεύουμε ότι πρέπει να προχωρήσουμε αμέσως στην ψήφιση 
αυτού του νομοσχεδίου.  Πρέπει να σας πω -έχω εδώ μαζί μου- ότι ήδη ανακοινώνει «Red Friday», το ξεπούλημα 
των περιουσιών του κόσμου, η Altamira.  Σας παρακαλώ, εδώ φτάσαμε και δεν είναι δυνατό να συνεχιστεί αυτή 
η διαδικασία η ατέρμονη από εβδομάδα σε εβδομάδα.  Αν έχουν κάποιοι συνάδελφοι -και είναι δικαίωμά τους- 
διαφορετική άποψη, να την εκφράσουν ενώπιον του σώματος και να προχωρήσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη.   

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς να πω ότι εμείς αποδεχόμαστε το αίτημα για αναβολή, τις θέσεις μας τις έχουμε καταθέσει, είναι 
καταγεγραμμένες στα πρακτικά στη Σύσκεψη των Αρχηγών και έχω την εντύπωση ότι πρέπει να προχωρήσουμε 
σε ψηφοφορία στην ολομέλεια, να αποφασίσει η ολομέλεια ως κυρίαρχο σώμα τι θέλει τελικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:   

 Κυρία Πρόεδρε, απλώς θα ήθελα να κάμω αναφορά και να απαντήσω στον φίλτατό μου τον κ. Λουκαΐδη 
ότι ουδέποτε η επιτροπή Οικονομικών αποφάσισε να στείλει ή να μη στείλει.  Όλα τα κόμματα, 
περιλαμβανομένων και των καλών συναδέλφων από το ΑΚΕΛ, συμμετέχουν στην επιτροπή Οικονομικών.  
Αποφασίστηκε στην ολομέλεια ότι θα πάει στην επιτροπή και ότι δε θα κατατεθεί και ψηφιστεί εκείνη τη 
συγκεκριμένη μέρα.  Δεν είναι η επιτροπή Οικονομικών που το αποφάσισε.  Συζητήθηκε στην επιτροπή 
Οικονομικών μέσα σε ένα πνεύμα πολύ θετικό, πρέπει να ομολογήσω, έγινε η συζήτηση και είναι σήμερα 
ενώπιον της ολομέλειας. 

 Έχει δίκαιο ο κ. Λουκαΐδης, δεν τέθηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών, δεν είναι η πρώτη φορά, δεν είναι 
απαγορευτικό να τεθεί αίτημα για αναβολή είτε ενός νομοσχεδίου είτε μιας πρότασης νόμου, εάν δεν τεθεί στη 
Σύσκεψη Αρχηγών, και απ’ εκεί και πέρα είναι θέμα της ολομέλειας είτε να εγκρίνει είτε να μην εγκρίνει το θέμα 
της αναβολής. 

 Όσο δε για το «Red Friday», γιατί δεν μπορώ παρά να αναφερθώ σε αυτό, να υπενθυμίσω τους 
συναδέλφους ότι όλες όσες αναβολές των στοχευμένων εκποιήσεων υπερψηφίστηκαν, υπερψηφίστηκαν μετά 
από πρόταση νόμου που και το Δημοκρατικό Κόμμα συνυπέγραφε, όμως συνυπέγραψε και εγκρίθηκε από την 
ολομέλεια, χωρίς να προκληθεί πρόβλημα στον τόπο.  Και εμάς αυτή είναι η έννοια μας, κυρία Πρόεδρε, ο λόγος 
που ζητούμε την αναβολή δεν είναι για να μπορέσουμε απόψε να έχουμε μία θετική αναφορά ή η κοινή γνώμη 
να μας χειροκροτήσει, είναι έτσι ώστε αύριο να μην έχουμε οποιαδήποτε δύσκολη ή ανεπιθύμητη εξέλιξη, γι’ αυτό 
επιθυμούμε με συναίνεση και μέσα σε ένα ήρεμο πνεύμα στοχευμένα -με συναίνεση, επαναλαμβάνω- να 
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καταλήξουμε σε μία ρύθμιση, έστω και μέχρι την 31η Ιανουαρίου 2023. 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Πρόεδρε, από την πλευρά μας, επειδή είμαστε εκ των εισηγητών της σημερινής πρότασης, διαφωνούμε 
με το να δοθεί περαιτέρω αναβολή στο ζήτημα.  Είναι κάτι το οποίο απασχολεί χιλιάδες δανειολήπτες, χιλιάδες 
πολίτες αναμένουν αποφάσεις του κοινοβουλίου, για να ανακουφιστούν, και υπενθυμίζω, επειδή άκουσα 
προηγουμένως τη θέση της κ. Ερωτοκρίτου για στοχευμένες εκποιήσεις, ότι εμείς έχουμε ζητήσει από το 2018 
να καταρτιστεί κατάλογος με τους στρατηγικούς κακοπληρωτές και τους καλούς πληρωτές.  Έκτοτε κανένα 
νεότερο δεν υπάρχει.  Επομένως, αυτό που θέλω να πω είναι ότι σήμερα δεν είμαστε καν σε θέση να 
διαχωρίσουμε ποιοι είναι αυτοί οι επιτήδειοι οι οποίοι σκόπιμα δεν αποπληρώνουν τα δάνειά τους και ποιοι 
πραγματικά υποφέρουν και δεν έχουν άλλες αντοχές.   

 Η θέση μας λοιπόν είναι να συζητηθεί και να ψηφιστεί σήμερα η εν λόγω πρόταση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου.   

 Ο κ. Παπαδούρης.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Επίσης, Πρόεδρε, και η πρόταση η δική μας είναι να προχωρήσουμε προς ψήφιση του συγκεκριμένου 
χωρίς οποιοδήποτε αίτημα αναβολής.  Απορώ μερικές φορές αν πρέπει να παίρνω σοβαρά τις δεσμεύσεις 
αρχηγών στη Σύσκεψη Αρχηγών.   

 Να θυμίσω ότι είχαμε δεσμευτεί όλοι πριν από δύο εβδομάδες, όταν θα πήγαινε με το κατεπείγον και όταν 
υπήρχε αίτημα από το Δημοκρατικό Κόμμα αν είναι εύκολο να πάει στην επιτροπή Οικονομικών.  Χωρίς 
οποιοδήποτε πρόβλημα ή σκέψη αποδεχτήκαμε να επιστρέψει στην επιτροπή Οικονομικών, αλλά θυμάμαι ότι 
είχαμε συμφωνήσει ότι την επόμενη Πέμπτη θα πήγαινε προς ψήφιση και αυτή ήταν η δέσμευση των κομμάτων.   

 Κατά δεύτερον, αντιλαμβάνομαι ότι έγιναν διάφορες προσπάθειες να καθυστερήσουν με αυτή την 
πρόταση νόμου, είτε επειδή προτιμούσαν να φέρουμε τα ειδικά δικαστήρια, που φαίνεται ότι δεν υπάρχει ο 
χρόνος να γίνει κάτι τέτοιο, είτε με διάφορες μεθοδεύσεις να το καθυστερήσουμε. 

 Και έρχομαι στον προβληματισμό μου τώρα και γιατί οδηγούμαι στο να μην υπερψηφίσουμε την αναβολή.  
Τα χρονικά πλαίσια νομίζω ότι θα μας δημιουργήσουν πρόβλημα.  Εδώ να θυμίσω ότι η τελευταία ολομέλεια της 
Βουλής θα είναι, αν θυμάμαι καλά, περί τα τέλη Νοεμβρίου όσον αφορά νομοθετικό έργο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Την 1η Δεκεμβρίου.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Την 1η Δεκεμβρίου.  Απορώ, έχοντας υπόψη ότι θα έχουμε ακόμα μία βδομάδα αναβολή, σε περίπτωση 
που θα έχουμε αναπομπή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αν τελικά θα προλάβουμε να έχει σε περίπτωση 
ψήφισης και εφαρμογή τελικά η πρόταση νόμου. 

 Θέτοντας τον προβληματισμό δηλώνουμε και εμείς ότι δε συμφωνούμε στο να τεθεί θέμα αναβολής.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαδούρη. 

 Βεβαίως το έχουμε δει το θέμα των αναπομπών, ότι, σε περίπτωση που προκύψει οποιοδήποτε ζήτημα, 
όπως και κατεπείγον ζήτημα το οποίο θα πρέπει να εξεταστεί δεν σημαίνει ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων δεν 
θα επιτελέσει το ρόλο της σε αυτή την περίπτωση και αυτό να μη θεωρηθεί ως θέση, απλά είτε να θέλω να 
προδικάσω το όποιο αποτέλεσμα, αλλά οφείλω να το ξεκαθαρίσω.   

 Ο κ. Σιζόπουλος.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   
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 Θα συνεχίσω από εκεί που έμεινε ο συνάδελφος που ήταν πριν από εμένα.  Ακριβώς, εάν αύριο έχουμε 
μία αναπομπή, αντιλαμβάνεστε ότι η καθυστέρηση είναι ακόμα μεγαλύτερη και οι επιπτώσεις θα είναι ακόμα 
μεγαλύτερες.  Από τη στιγμή που υπάρχουν κάποια καινούργια δεδομένα, τα οποία ενδεχομένως μπορούν να 
οδηγήσουν σε μία συναινετική λύση και να μην υπάρχει ο κίνδυνος της αναπομπής ή οποιεσδήποτε άλλες 
επιπτώσεις, γιατί πολλές φορές στο πλαίσιο του κομματικού πατριωτισμού μας και όχι μόνο παίρνουμε 
αποφάσεις που στο τέλος αποδεικνύονται πολύ χειρότερες για τους πολίτες από αυτό που επιθυμούμε αρχικά 
να κάνουμε και δεν είναι η ώρα να αναφερθούμε.  Θα ήθελα να πω ότι είχαμε πάρα πολλές περιπτώσεις να 
προστατεύσουμε τους δανειολήπτες από τις άδειες εκποιήσεις που υπήρχαν, αλλά πολλές φορές η πλειοψηφία 
αυτής της Βουλής ακολούθησε μια εντελώς διαφορετική πολιτική και τακτική, με ό,τι αυτό συνεπάγεται, που μας 
οδηγεί σήμερα στην υποχρέωση να ζητούμε αναβολή των εκποιήσεων τη μία μετά την άλλη. 

 Δεν είναι της ώρας να ανοίξουμε αυτό το κεφάλαιο γι’ αυτό εμείς θεωρούμε ότι είναι αυτή η στιγμή μία 
εποικοδομητική συνέργεια να δώσουμε μία εβδομάδα αναβολή, να εξαντλήσουμε κάποια περιθώρια 
διαβουλεύσεων που δεχόμαστε, αν προκύψουν, για να έχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα χωρίς 
οποιουσδήποτε άλλους κινδύνους.   

 Εάν στο τέλος της ημέρας, παρά την εποικοδομητική συνέργεια της Βουλής, δεν επιτευχθεί ο στόχος, τότε 
η Βουλή δε θα έχει καμία επίπτωση και καμία ευθύνη.  Ας αναλάβουν οι άλλοι την ευθύνη τους. 

 Γι’ αυτό η πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε την αναβολή για μία βδομάδα.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Καυκαλιάς.  

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Για το θέμα της αναβολής, κυρία Πρόεδρε, στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν είναι μόνο διαδικαστικό το 
ζήτημα, αγγίζει την ουσία.  Έχουμε πει προηγουμένως τη θέση μας.  Αν πήρα τώρα τον λόγο, είναι για να 
αποκαταστήσω την πραγματικότητα σε σχέση με το τι συζητήθηκε και τι αποφασίστηκε από την επιτροπή 
Οικονομικών την περασμένη Δευτέρα.  Τέθηκε το ζήτημα στην επιτροπή Οικονομικών, αν θα πάει το 
συγκεκριμένο θέμα στην ολομέλεια σήμερα.  Και εκεί κατά πλειοψηφία η επιτροπή αποφάσισε ότι θα οδηγηθεί 
και θα βρίσκεται σήμερα στην ημερήσια διάταξη της ολομέλειας.  Απ’ εκεί και πέρα αντιλαμβανόμαστε ότι ο 
τελικός λόγος είναι στην ολομέλεια… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι σε αυτό το σώμα, ναι. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 …και θα κριθούμε όλοι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Ευχαριστώ, κύριε Καυκαλιά. 

 Δεν αναιρείται το δικαίωμα οποιουδήποτε κόμματος να υποβάλει αυτό το αίτημα.   

 Ο κ. Καρογιάν. 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΡΟΓΙΑΝ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Η πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών υπέβαλε μία εισήγηση.  Ξέρετε, για άλλα ζητήματα που δεν είναι 
ουσιώδη ζητήθηκε απ’ αυτό το σώμα να δώσει την έγκρισή του για αναβολή.  Για ένα πολύ σοβαρό θέμα που 
ταλανίζει τον κόσμο και την κοινωνία και ενδεχομένως να δημιουργήσει και προβλήματα στο κράτος μας στην 
πορεία…  Είμαστε και εμείς μια παράταξη που συνυπέγραψε αυτή τη συγκεκριμένη πρόταση.  Όμως η 
τυπολατρία ή η τυπική προσέγγιση σε ζητήματα ευρύτερου ενδιαφέροντος θεωρώ ότι δε βοηθά.  Μπορεί να 
είμαστε σε προεκλογική περίοδο, όμως ο διάλογος, η συζήτηση για τα καυτά και τα σημαντικά θέματα, θα πρέπει 
να συνεχίσει να υπάρχει.  Καλή διάθεση χρειάζεται και η δημιουργική προσπάθεια όλων.  Δεν έχει να κερδίσει 
κάποιος, αν κάτι πάει στραβά στον τόπο.  Εγώ θεωρώ ότι έχουμε να κερδίσουμε όλοι, αν γίνουν πράματα σωστά 
στον τόπο, ανεξαρτήτως ποια παράταξη ή ποιες παρατάξεις τα στήριξαν ή όχι.  Γι’ αυτόν τον λόγο λοιπόν θέση 
μας είναι ότι αυτό το σώμα έχει το δικαίωμα να παίρνει αποφάσεις.  Οι επιτροπές σίγουρα συμβουλεύουν, 
προτείνουν.  Γίνεται μια διαβούλευση και στις επιτροπές, όμως αυτό που αποφασίζει είναι αυτό το σώμα και αυτό 
το κάναμε διαχρονικά.   
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 Γι’ αυτό τον λόγο λοιπόν θα ήθελα να παρακαλέσω, ανεξαρτήτως των ιδιαίτερων προσεγγίσεων που έχει 
η κάθε παράταξη σε σχέση με αυτό το θέμα, να δώσουμε μια βδομάδα παράταση, αναβολή, να υπάρξουν όλες 
οι διεργασίες και οι συνεννοήσεις που γίνονται και μακάρι να υπάρχει η διάθεση απ’ όλους μας στο να φτάσουμε 
σ’ ένα αποτέλεσμα.  Θεωρώ ότι για μια βδομάδα δε θα γίνει ούτε χαλασμός κόσμου ούτε θα υπάρξουν τέτοια 
ζητήματα που να προκαλέσουν αλυσιδωτές επιπτώσεις.  Αντίθετα, αν υπάρξει κατάληξη σε αυτές τις 
προσπάθειες -και δεν υποτιμώ την προσπάθεια καμιάς παράταξης- θεωρώ ότι μόνο καλό μπορεί να προκύψει 
και στον τόπο, αλλά σίγουρα και η εικόνα του κοινοβουλίου θα είναι ακόμη καλύτερη.  Γι’ αυτόν τον λόγο εμείς 
θα υποστηρίξουμε την πρόταση που έχει θέσει η πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Να ετοιμαστεί το σύστημα, γιατί θα θέσω το ζήτημα της αναβολής σε ψηφοφορία. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψετέ μου να προσθέσω στην πληροφόρηση ότι η Altamira -τζιαι είμαι σίγουρος κάτι 
παρόμοιο κάμνουν τζιαι οι υπόλοιποι- αυτό το «Red Friday», το φεστιβάλ ξεπουλήματος ακινήτων -ονομάζει το 
«φεστιβάλ» εν πάση περιπτώσει- λέει ότι τελειώνει ως τις 22 του Νιόβρη.  Ξεκίνησε, ανακοινώσαν το εχτές…  Και 
αυτό συνέβη, επειδή αυτή η Βουλή -την πρώτη φορά τζιαι με τη δική μας συναίνεση, πριν να λήξει η προθεσμία 
όμως αναστολής των εκποιήσεων- έδωσε δυνατότητα για δύο εβδομάδες και τώρα υπάρχει αίτημα για τρεις 
εβδομάδες.  Χάνεται ο Νιόβρης ουσιαστικά μέχρι και τη δημοσιοποίηση της απόφασης.  Είμαι σίγουρος ότι όσοι 
είναι ειλικρινείς με τους εαυτούς τους δε χαίρονται με αυτή την εξέλιξη, όταν εψηφίσαν αυτή τη νομοθεσία.   

 Αλλά επιτρέψετέ μου να πω ότι είμαι τζιαι σίγουρος για κάτι άλλο, επειδή έγινε λόγος.  Θέλω να θυμίσω 
ότι την προηγούμενη φορά που εψηφίσαμεν αναστολή των εκποιήσεων για αυτές τις πολύ συγκεκριμένες 
κατηγορίες κόσμου, για την κύρια κατοικία, την επαγγελματική στέγη, τον μικρό γεωργικό κλήρο, που και πάλι 
είναι μέσο, για να ζήσει κάποιος, το Δημοκρατικό Κόμμα το πρωί από τα ραδιόφωνα ανακοίνωνε, με όλο τον 
σεβασμό, καταψήφιση τζιαι, ώσπου να ʼρτουμεν στην ολομέλεια, εδήλωνεν υπερψήφιση!  Η αλήθεια είναι ότι 
από την προηγούμενη φορά μέχρι σήμερα έχουμε κάποια κόμματα να έχουν πάρει αποφάσεις.  Και πλέον η 
κυβέρνηση Αβέρωφ Νεοφύτου, Νίκου Χριστοδουλίδη και Νίκου Αναστασιάδη και οι υποψήφιοι που την 
εκπροσωπούν έχουν στήριξη από συγκεκριμένα κόμματα.  Αβέρωφ Νεοφύτου και Νίκος Χριστοδουλίδης και την 
προηγούμενη φορά και τώρα διαφωνούν με την αναστολή των εκποιήσεων.  Γιατί δηλαδή δεν πρέπει να 
προβληματιστούμε τζιαι να σκεφτούμε ότι υπάρχουν σκοπιμότητες και έχουμε αυτή τη στροφή 180 μοιρών την 
ώρα που ανακοινώνεται πάρτι ακινήτων;  Σας λέω, δέστε το, έν’ η διαφήμιση, έν’ τζιειαμαί.  Κάμετε ένα «google».  
Θέλετε να επιτρέψετε να εξελιχτεί αυτό το πάρτι, το ξεπούλημα ακινήτων του κόσμου;  Είναι λυπηρό, είναι 
τραγικό, αλλά δυστυχώς…  Τι να πω;   

 Αποδεσμεύουμε κονδύλια για τον Γρίβα, για μουσεία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά να μείνουμε στο θέμα της αναβολής σάς παρακαλώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Σε δκυο μέρες έχουμέν το τούτο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γιατί τώρα θα πυροδοτηθεί μία… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Είναι πραγματικά τραγικό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εννά σας δώσω τον λόγο, κύριε Τορναρίτη. 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Ελάτε, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Παρακαλώ, επί της διαδικασίας. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ησυχία!  Ησυχία! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όταν υπάρχει ένα αίτημα για αναβολή, ψηφίζουμε.  Δεν υπάρχουν συζητήσεις ούτε για τον Γρίβα ούτε για 
τον Χριστοδουλίδη ούτε για κανέναν!  Οπόταν παρακαλούμε θερμά να ψηφιστεί… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω, κύριοι, κυρίες συνάδελφοι, συναδέλφισσες, να προχωρήσουμε στην ψήφιση;  

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Θα δώσω τον λόγο. 

 Ησυχία! 

 Θα δώσω για ένα λεπτό τον λόγο στον καθένα.  Σας παρακαλώ να μείνουμε στην ουσία.  Υπάρχει -σωστά 
ειπώθηκε από τον κ. Τορναρίτη- ένα αίτημα για αναβολή.  Έχουν τεθεί οι απόψεις όλων των πολιτικών χώρων. 

 Κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Αποφύγαμε να μπούμε επί της ουσίας του ζητήματος.  Όταν όμως δεχόμαστε προκλήσεις αυτού του 
είδους, εμείς θα απαντήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούω. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Τέτοια μαθήματα δε δεχόμαστε απ’ αυτούς που ψήφισαν τις εκποιήσεις, δε δεχόμαστε απ’ αυτούς που 
ψήφισαν σ’ αυτό το κοινοβούλιο τον Γρίβα άξιο τέκνο της πατρίδας, για να μην αναφερθώ και σε άλλα ζητήματα!  
Απ’ εκεί και πέρα, προσοχή στο τι λέτε.  Η ανοχή μας και η σιωπή μας να μην εκλαμβάνονται… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άντρο Κυπριανού) 

 Κύριε Κυπριανού… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Κυπριανού, εσείς εψηφίσατε σ’ αυτό το κοινοβούλιο τον Γρίβα άξιο τέκνο!  Εσείς ανακηρύσσετε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άντρο Κυπριανού) 

 Βεβαίως! 

 Εσείς ανακηρύσσετε τον Ασλανίδη επίτιμο πρόεδρο των σωματείων σας!  Εχτές είδα τη φωτογραφία του! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εσείς παρευρισκόσασταν στες δεξιώσεις του Παπαδόπουλου του δικτάτορα στη Λευκωσία!   

 Γι’ αυτό, σας παρακαλώ, μην προκαλείτε, μην προκαλείτε!  Τη σιωπή μας να μην τη λαμβάνετε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Πιάστε τα πρακτικά της Βουλής τον Γενάρη του 1974 και δέστε τα! 

 Εσείς εδώ είχατε ζητήσει να μη γίνει συζήτηση, όταν οι χουντικοί κτυπούσαν τους διαδηλωτές τον Απρίλη 
του ʼ71, για να διαδηλώσουν εναντίον της χούντας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Λοιπόν, γι’ αυτό, σας παρακαλώ, μην προκαλείτε!  Γι’ αυτό, μην προκαλείτε!  
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 Και το θέμα με το μνημείο -δήθεν- Γρίβα, δέστε τις ανακοινώσεις σας, ποια έν’ η πραγματικότητα!  Αν 
θέλετε, για τους δικούς σας λόγους, να συσπειρώσετε τους ψηφοφόρους σας ενόψει των προεδρικών εκλογών, 
βρέστε άλλο τρόπο να τους συσπειρώσετε! 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, να παρακαλέσω πάρα πολύ να επιστρέψετε στις θέσεις σας, το πρώτο.  Το δεύτερο, να κάμετε 
ησυχία και το τρίτο, να μείνετε στο ζήτημα της αναβολής. 

 Κύριε Παπαδόπουλε, βοηθήστε με! 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είναι πραγματικά με λύπη που ακούμε αυτά που ακούμε για ένα πάρα πολύ απλό αίτημα.  
Είναι η πρώτη φορά που αιτείται ένα κόμμα για τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου αναβολή.  Αυτό που γνωρίζαμε 
ως πρακτική της Βουλής εδώ και κάποια χρόνια, είναι ότι την πρώτη φορά που υπάρχει αίτημα αναβολής 
συνήθως δίνεται χωρίς ιδιαίτερη συζήτηση και ενστάσεις.  Κατανοούμε ότι πρόκειται για ένα ευαίσθητο θέμα τζιαι  
είναι σεβαστό να υπάρχουν έντονες απόψεις.   

 Εμείς επιμένουμε ότι αυτή η μία εβδομάδα μπορεί να μας δώκει την ευκαιρία να επιλύσουμε ένα πρόβλημα 
που έχει πολλές τζιαι περίπλοκες πτυχές.  Τα fake news για τον Γρίβα είναι ανάξια σχολιασμού και δεν πρόκειται 
να τα σχολιάσουμε.  Το αίτημα που έχει ενώπιόν της η ολομέλεια είναι κατά πόσο θα έχουμε μία εβδομάδα 
αναβολή, για να κάμουμε επαφές, διαβουλεύσεις, για να δούμε κατά πόσο μπορούμε να επιλύσουμε ένα πάρα 
πολύ περίπλοκο ζήτημα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο που να εξυπηρετεί και τα συμφέροντα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Νομίζω ότι εξαντλήθηκε η συζήτηση περί αναβολής.  Θα τεθεί σε ψηφοφορία.   

 Όχι, κύριε Παπαδούρη, μιλήσατε αρκετά.  Νομίζω έχει εκτροχιαστεί η συζήτηση. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Σταύρο Παπαδούρη) 

 Ωραία, λειτουργώ επιλεκτικά, μπορείτε να το θέσετε και αυτό, έχω όμως αυτή τη δικαιοδοσία.  Καλώς ή 
κακώς, είμαι Πρόεδρος αυτού του σώματος και έληξε η συζήτηση. 

 Πάμε σε ψηφοφορία, παρακαλώ.  Συζητούμε, έχει πενήντα λεπτά, αν θα δώσουμε αναβολή.  Λυπούμαι!  
Ελάτε. 

 Υπέρ ή εναντίον της αναβολής. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Υπέρ της αναβολής ή εναντίον ή αποχή, αν θέλετε, ναι. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες πενήντα, υπέρ είκοσι οκτώ, κατά δεκαεννέα, αποχή μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαεννέα κατά και μία αποχή, το θέμα αναβάλλεται για την ερχόμενη 
εβδομάδα. 

 Προχωράμε στο τρίτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021». 

 Κύριε Γεωργίου, τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας Κανονισμών, ώστε να 
διαφοροποιηθούν οι προϋποθέσεις απονομής της διαμνημόνευσης Ευδόκιμης Διοίκησης, της διαμνημόνευσης 
Ηγεσίας Σχηματισμού - Διοίκησης Ναυτικού - Διοίκησης Αεροπορίας, καθώς και της διαμνημόνευσης Πολυετούς 
Υπηρεσίας Αξιωματικών, προκειμένου να συνάδουν με τις πρόνοιες των περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) Κανονισμών, οι οποίοι αναθεωρήθηκαν 
πρόσφατα. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Διαμνημονεύσεων 
του Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Γιώργος Κάρουλλας  Παύλος Μυλωνάς 

 Χάρης Γεωργιάδης Χρίστος Χρίστου 

 Κώστας Κώστα   Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Βαλεντίνος Φακοντής   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 20 Οκτωβρίου 2022.  Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός 
Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από 
υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 76 του περί Στρατού 
της Δημοκρατίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας 
Κανονισμών, ώστε να διαφοροποιηθούν οι προϋποθέσεις απονομής της διαμνημόνευσης Ευδόκιμης Διοίκησης, 
της διαμνημόνευσης Ηγεσίας Σχηματισμού - Διοίκησης Ναυτικού - Διοίκησης Αεροπορίας και της 
διαμνημόνευσης Πολυετούς Υπηρεσίας Αξιωματικών, για να συνάδουν με τις πρόνοιες των περί Στρατού της 
Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) Κανονισμών, οι οποίοι 
αναθεωρήθηκαν πρόσφατα, καθώς και λόγω της αναδιοργάνωσης της Εθνικής Φρουράς.    

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, με τους 
προτεινόμενους κανονισμούς προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Τροποποίηση της ερμηνείας του όρου «ευδόκιμη διοίκηση», ώστε να συνάδει με το νέο σύστημα 
βαθμολόγησης των προσόντων των αξιωματικών, το οποίο καθιερώθηκε με τους πιο πάνω κανονισμούς. 

2. Κατάργηση των δύο τάξεων διαμνημόνευσης της Ηγεσίας Σχηματισμού - Διοίκησης Ναυτικού - Διοίκησης 
Αεροπορίας, καθότι έχουν καταργηθεί οι μεραρχίες όπου υπηρετούσαν οι διοικητές στους οποίους 
απονεμόταν η πρώτη τάξη διαμνημόνευσης. 

3. Τροποποίηση της διαμνημόνευσης Πολυετούς Υπηρεσίας Αξιωματικών, ώστε να συνάδει με τις πρόνοιες 
των πιο πάνω κανονισμών, καθότι τροποποιήθηκαν οι κατηγορίες των αξιωματικών για τους οποίους δεν 
απαιτείται η συμπλήρωση χρόνου διοίκησης.   

4. Καθιέρωση της διαμνημόνευσης Υπαρχηγίας του Στρατού της Δημοκρατίας, η οποία θα απονέμεται στον 
Υπαρχηγό με την ανάληψη των καθηκόντων του και θα έχει τα ίδια χαρακτηριστικά με τη διαμνημόνευση 
που απονέμεται στον Αρχηγό, με τον οποίο φέρουν τον ίδιο βαθμό, ήτοι τον βαθμό του Αντιστράτηγου. 

5. Καθιέρωση της διαμνημόνευσης της Υπηρεσίας στη Δημοκρατία, η οποία θα απονέμεται σε αξιωματικούς 
και υπαξιωματικούς που δεν είναι πολίτες της Δημοκρατίας και υπηρετούν στην Ελληνική Δύναμη Κύπρου 
(ΕΛΔΥΚ) για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δώδεκα (12) μηνών.  Η υπό αναφορά διαμνημόνευση 
απονέμεται και σήμερα στους εν λόγω αξιωματικούς και υπαξιωματικούς με τη συμπλήρωση υπηρεσίας 
τουλάχιστον δεκαοκτώ (18) μηνών, έπειτα από γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για 
κατ’ αναλογίαν εφαρμογή των κανονισμών της Εθνικής Φρουράς που διέπουν τις διαμνημονεύσεις.  
Επισημαίνεται ότι η μείωση του χρονικού διαστήματος των δεκαοκτώ (18) μηνών, που ισχύει σήμερα, σε 
δώδεκα (12) κρίθηκε αναγκαία ύστερα από τη διαπίστωση ότι αποκλείονται από την απονομή της εν λόγω 
διαμνημόνευσης στελέχη των οποίων η υπηρεσία στην ΕΛΔΥΚ λήγει πριν από τη συμπλήρωση του 
ελάχιστου καθορισθέντος χρονικού διαστήματος των δεκαοκτώ (18) μηνών, είτε λόγω αφυπηρέτησης είτε 
λόγω άλλων υπηρεσιακών αναγκών. 

 Σημειώνεται ότι ανάλογη τροποποίηση για μείωση του χρονικού ορίου υπηρεσίας για σκοπούς απονομής 
διαμνημόνευσης προωθείται παράλληλα προς έγκριση από τη Βουλή και περιλαμβάνεται σε κανονισμούς που 
διαλαμβάνουν πρόνοιες για τη διαμνημόνευση που απονέμεται στα στελέχη τα οποία δεν είναι πολίτες της 
Δημοκρατίας και υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 
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 Όχι. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και ανακοινώστε, κύριε Γεωργίου, τα αποτελέσματα, όταν 
και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι, υπέρ σαράντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς Κανονισμών, ώστε να μειωθεί το 
προβλεπόμενο στους ισχύοντες κανονισμούς χρονικό διάστημα της υπηρεσίας στρατιωτικών ξένων χωρών στην 
Εθνική Φρουρά, προκειμένου να τους απονεμηθεί διαμνημόνευση από δεκαοκτώ (18) σε δώδεκα (12) μήνες.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Διαμνημονεύσεων 
της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Γιώργος Κάρουλλας  Παύλος Μυλωνάς 

 Χάρης Γεωργιάδης Χρίστος Χρίστου 

 Κώστας Κώστα   Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Βαλεντίνος Φακοντής  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 20 Οκτωβρίου 2022.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, 
συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 71 του περί Εθνικής 
Φρουράς Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς Κανονισμών, ώστε το 
απαραίτητο χρονικό διάστημα υπηρεσίας των στρατιωτικών ξένων χωρών στην Εθνική Φρουρά για την απονομή 
διαμνημόνευσης να μειωθεί από δεκαοκτώ (18) σε δώδεκα (12) μήνες. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, η προτεινόμενη 
τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, ύστερα από τη διαπίστωση ότι αποκλείονται από την απονομή της 
διαμνημόνευσης οι στρατιωτικοί ξένων χωρών που υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά των οποίων η υπηρεσία 
λήγει, είτε λόγω αφυπηρέτησης είτε λόγω άλλων υπηρεσιακών αναγκών, πριν από τη συμπλήρωση του εν ισχύι 
ελάχιστου καθορισθέντος χρονικού διαστήματος των δεκαοκτώ (18) μηνών.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και ανακοινώστε, κύριε Γεωργίου, τα αποτελέσματα, όταν 
και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι, υπέρ σαράντα έξι, ομόφωνα. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Προχωράμε στο πέμπτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Αποστόλου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Άδειας Οδήγησης Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα σε πρόσωπο το 
οποίο υποβάλλει αίτηση για απόκτηση άδειας οδήγησης να υποβάλλει παράλληλα γραπτώς, εάν το επιθυμεί, τη 
συγκατάθεσή του να εγγραφεί στο αρχείο δοτών αίματος δυνάμει των προνοιών των περί Αιμοδοσίας (Λήψη, 
Ασφάλεια, Έλεγχος και Μετάγγιση Αίματος) Κανονισμών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση 
νόμου «Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Πρόδρομος Αλαμπρίτης 

 Κώστας Κώστα Χρίστος Ορφανίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Ηλίας Μυριάνθους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Ανδρέα Αποστόλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6, 13 και 20 Οκτωβρίου 2022.   

 Στο πλαίσιο της εξέτασης της πρότασης νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η 
Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και εκπρόσωποι του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας, του Κέντρου Αίματος του ίδιου υπουργείου και του 
Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Γιαννάκης Γαβριήλ, Χρύσανθος Σαββίδης και Σταύρος Παπαδούρης και το μη μέλος της κ. Ανδρέας 
Αποστόλου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί 
Άδειας Οδήγησης Νόμου, ώστε να δίδεται η δυνατότητα σε πρόσωπο το οποίο υποβάλλει αίτηση για απόκτηση 
άδειας οδήγησης να υποβάλλει παράλληλα γραπτώς, εάν το επιθυμεί, τη συγκατάθεσή του να εγγραφεί στο 
αρχείο δοτών αίματος δυνάμει των προνοιών των περί Αιμοδοσίας (Λήψη, Ασφάλεια, Έλεγχος και Μετάγγιση 
Αίματος) Κανονισμών ή την άρνησή του.  

 Ο εισηγητής της πρότασης νόμου ανέφερε ότι απώτερος στόχος αυτής είναι η προώθηση της εθελοντικής 
αιμοδοσίας και η ενίσχυση της τράπεζας αίματος στη Δημοκρατία.   

 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα σημείωσε ότι ο Ευρωπαϊκός Γενικός 
Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων (GDPR) και συνακόλουθα η εθνική εφαρμοστική νομοθεσία επί τούτου δεν 
απαιτούν τη λήψη αρνητικής συγκατάθεσης και ως εκ τούτου εισηγήθηκε τη διαγραφή από τις πρόνοιες της 
πρότασης νόμου των αναφορών οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα στα επηρεαζόμενα πρόσωπα να εκφράσουν 
και την άρνησή τους, ανά περίπτωση, να γίνουν εθελοντές αιμοδότες.   

 Η ίδια πρόσθεσε ότι σε κάθε περίπτωση στο υφιστάμενο αρχείο δοτών αίματος καταχωρίζονται μόνο τα 
στοιχεία προσώπων που παρέχουν τη ρητή συγκατάθεσή τους να εγγραφούν σε αυτό, αλλά δεν τηρείται 
αντίστοιχο αρχείο για άτομα που εκφράζουν την άρνησή τους και ως εκ τούτου η άρνηση προσώπου να εγγραφεί 
στο αρχείο δοτών αίματος δε συνιστά απαραίτητο για τον σκοπό της πρότασης νόμου στοιχείο.  

 Ο εισηγητής της πρότασης νόμου συμφώνησε με την προαναφερθείσα εισήγηση της Επιτρόπου 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη την εν λόγω εισήγηση της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, αποφάσισε ομόφωνα όπως η πρόταση νόμου τροποποιηθεί, ώστε να απαλειφθούν οι 
πρόνοιές της που προβλέπουν τη δυνατότητα έκφρασης της αρνητικής συγκατάθεσης προσώπου να γίνει 
εθελοντής αιμοδότης. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικά 
διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται 
ως «Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Καλωσορίζουμε και τον πρόεδρο του Αντιαναιμικού Συνδέσμου. 

 Ναι, κύριε Αποστόλου, σας ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πριν το 1977, οι ανάγκες για αιμοδοσία καλύπτονταν από τις οικογένειες των ατόμων τα οποία χρειάζονταν 
αιμοδοσία.  Μετά το 1977, με πρωτοβουλία του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου, ιδρύεται επισήμως η 
συντονιστική επιτροπή για την αιμοδοσία και έκτοτε η πατρίδα μας έχει την τιμή να βρίσκεται στις πρώτες θέσεις 
εθελοντών αιμοδοτών.  Είναι ταυτόχρονα όμως η πατρίδα μας και στις πρώτες θέσεις στις ανάγκες για αίμα.  
Σήμερα, εξακόσιοι πενήντα συνάνθρωποί μας με θαλασσαιμία χρειάζονται σχεδόν εβδομαδιαίως μετάγγιση.  
Καθημερινά δεκάδες άλλοι συνάνθρωποί μας, χρόνιοι ασθενείς με αιματολογικά προβλήματα, παιδιά με 
λευχαιμία, θύματα σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων και άλλοι συνάνθρωποί μας που υποβάλλονται σε 
χειρουργεία, χρειάζονται καθημερινά αίμα.  Οι ανάγκες για αίμα στην Κύπρο είναι εβδομήντα χιλιάδες φιάλες, εκ 
των οποίων, οι είκοσι πέντε χιλιάδες φιάλες είναι ανάγκες για τους συνανθρώπους μας με θαλασσαιμία. 

 Παρ’ όλες τες σπουδαίες προσπάθειες όλων και ειδικότερα των Κυπρίων πολιτών, που στο κάλεσμα για 
αιμοδοσίες βρίσκονται πάντα στην πρώτη γραμμή, δυστυχώς τα τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω του ότι η 
πανδημία στέρησε το δικαίωμα σε πολλούς συνανθρώπους μας να είναι αιμοδότες, παρατηρήθηκαν σοβαρά 
προβλήματα, τα οποία φέτος οδήγησαν μέχρι και σε αναβολές, σε εκατό με εκατό είκοσι αναβολές μεταγγίσεων 
ανά εβδομάδα. 

 Αναλάβαμε την πρωτοβουλία να καταθέσουμε τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου, γιατί θεωρούμε ότι ήρθε 
η στιγμή να δημιουργήσουμε τη νέα γενιά αιμοδοτών, να κινητοποιήσουμε τους νέους και τις νέες, έτσι ώστε να 
συνεχίσουν και να μεγαλώσουν και να διευρύνουν αυτή τη σπουδαία παράδοση την οποία έχει η πατρίδα μας.   

 Η πρόταση νόμου λοιπόν δίνει το δικαίωμα στις νέες και στους νέους που εκδίδουν άδεια οδήγησης να 
δίνουν τη συγκατάθεσή τους, έτσι ώστε τα προσωπικά τους δεδομένα να χρησιμοποιούνται από την Τράπεζα 
Αίματος και αυτή να τους καλεί, όποτε υπάρχει ανάγκη, για να καλύπτουν τις ανάγκες αίματος.  Και ήταν αναγκαία 
η πρόταση νόμου, κυρία Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, γιατί η νομοθεσία για τα 
προσωπικά δεδομένα είναι πάρα πολύ αυστηρή και χρειάζεται αυτή η συγκατάθεση, για να μπορεί να έχει η 
Τράπεζα Αίματος αυτή τη δυνατότητα.  

 Εδώ οφείλω να πω ότι η σκέψη για την κατάθεση αυτή της πρότασης νόμου είναι σε συνέχεια μια άλλης 
σπουδαίας πρωτοβουλίας, την οποία ανέλαβε στην προηγούμενη σύνοδο της Βουλής ο καλός συνάδελφος του 
Δημοκρατικού Συναγερμού Δημήτρης Δημητρίου, που με παρόμοια τροποποίηση της συγκεκριμένης νομοθεσίας 
έδιδε το δικαίωμα για την εγγραφή στους καταλόγους για δωρητές οργάνων.   

 Θέλω να ευχαριστήσω σ’ αυτό το σημείο τον πρόεδρο της Επιτροπής Μεταφορών, τον κ. Μαρίνο 
Μουσιούττα, και τα μέλη της επιτροπής, οι οποίοι έχουν ομόφωνα στηρίξει την πρόταση νόμου και την έχουν 
οδηγήσει στην ολομέλεια, τα Υπουργεία Υγείας και Μεταφορών, τη γραμματεία της επιτροπής και ειδικότερα την 
κ. Ακυλίνα Δημητριάδη, το Κέντρο Αίματος, την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
αλλά πάνω και πρώτα απ’ όλα τον πρόεδρο του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου φίλο Μίλτο Μιλτιάδους, 
ο οποίος αφιέρωσε χρόνο, για να με βοηθήσει, έτσι ώστε να συνδιαμορφώσουμε και να ολοκληρώσω και να 
καταθέσω αυτή την πρόταση νόμου. 

 Θέλω να καλέσω όλους -επειδή εκτιμώ ότι μετά από λίγες μέρες θα είναι νόμος του κράτους- να 
αγκαλιάσουν αυτή την πρόταση νόμου:  Το Κέντρο Αίματος να προβάλει αυτή τη δυνατότητα και τις νέες και τους 
νέους οι οποίοι θα εκδώσουν άδεια οδήγησης το αμέσως επόμενο διάστημα να εγγραφούν στους καταλόγους 
για εθελοντές αιμοδότες. 

 Κλείνοντας, θέλω να πω ότι, λόγω ενός χρόνιου αιματολογικού προβλήματος το οποίο είχα, δεν είχα τη 
δυνατότητα να είμαι εθελοντής αιμοδότης και θεωρώ ότι μέσα από αυτή την πρωτοβουλία επιστρέφω κατά το 
ελάχιστο τις δεκάδες μπουκάλες αίματος που θα έπρεπε να είχα δώσει στους συνανθρώπους μας που το έχουν 
ανάγκη.   
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε και εμείς, κύριε Αποστόλου.   

 Ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να ευχαριστήσω τον συνάδελφο και για τα καλά του λόγια, αλλά και για την πρωτοβουλία.  
Οποιαδήποτε πρωτοβουλία σαν αυτή, που έχει ως στόχο την ενσυναίσθηση, την αύξηση του σεβασμού του 
ανθρώπου προς τον άνθρωπο και της συνεισφοράς, της αλληλεγγύης, είναι καλοδεχούμενη και είμαι 
πεπεισμένος, είμαι βέβαιος πως θα βρει ανταπόκριση.  

 Με την ευκαιρία της αναφοράς του συναδέλφου στη δική μου πρωτοβουλία, να πω πως, με βάση τα 
στοιχεία που έχουμε από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, τα τελευταία λίγα χρόνια -ούτε τρία δεν έχει- είναι 
τετραψήφιος ο αριθμός των συμπολιτών μας που έχουν εγγραφεί στη βάση δεδομένων και είναι πλέον δυνητικοί 
δότες οργάνων.  Και μ’ αυτό να πω ότι με την ίδια ενσυναίσθηση, την ίδια εθελοντική τάση και προσφορά των 
Κυπρίων συμπολιτών μας -να μην ξεχνάμε ότι έχουμε και μία από τις μεγαλύτερες βάσεις δεδομένων σε αναλογία 
πληθυσμού και για δότες μυελού των οστών- θα δημιουργήσουμε μια νέα γενιά εθελοντών.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ ευχαριστώ, κύριε Δημητρίου.  

 Ο κ. Κώστα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια στον συνάδελφο γι’ αυτή του την πρωτοβουλία.  Τρέξαμε, η αλήθεια, ως 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών τζιαι μπορώ να πω ότι σε χρόνο ρεκόρ ολοκληρώσαμε τη διαδικασία, 
έτσι ώστε να έχουμε σήμερα μπροστά μας αυτό το νομοθέτημα.  Είναι σημαντικό τούτο που συμβαίνει, γιατί 
πολλές φορές η Βουλή κατηγορείται για πολλά πράγματα, αλλά έτο που μπορούμε να κάμουμε τζιαι κάποια 
μικρά πράγματα, για να βοηθήσουμε τους συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη.  Τζιαι νομίζω ότι το πιο 
σημαντικό μήνυμα που βκαίννει είναι ότι, άμα θέλουμε, μπορούμε.  Υπήρχε ένα κενό, το σκέφτηκε ο Ανδρέας, το 
έφερε στη Βουλή, βοηθήσαμε όλοι, έτσι ώστε η κοινωνία -τζιαι πρέπει να πούμε ότι είναι κάτι δυνητικό, δεν είναι 
κάτι υποχρεωτικό, τζιαι αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό- να βοηθήσει τους συνανθρώπους μας που έχουν 
ανάγκη από αίμα.   

 Ξανά συγχαρητήρια στον Ανδρέα τζιαι, επαναλαμβάνω, τούτη η Βουλή, άμα θέλει, μπορεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κώστα. 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Έχει δίκαιο ο συνάδελφος.  Όντως, μόλις είχε υποβληθεί πρόταση νόμου, όλη η επιτροπή ομόθυμα 
αποφάσισε να βάλει κατά προτεραιότητα τη συζήτηση του θέματος και να φέρει το αποτέλεσμα που έχουμε 
σήμερα.  Και θα συμφωνήσω με τον κ. Κώστα, όταν θέλουμε, μπορούμε να φέρουμε με απλά βήματα βελτίωση 
της καθημερινότητας όλων των πολιτών μας. 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά, συνάδελφε.  

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, θέλω να συγχαρώ τον φίλο τον Ανδρέα.  Μπορεί προηγουμένως 
να δείξαμε μία κακή εικόνα προς τον κόσμο, αλλά πρέπει να αναδείξουμε ότι υπάρχουν και καλές στιγμές, όπως 
αυτή του φίλου μου του Ανδρέα, και ότι μαζί μπορούμε για το καλό του τόπου.   
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά.  Έτσι είναι η Δημοκρατία, έτσι είναι το κοινοβούλιο, κύριε Σαββίδη.  Δεν είναι τίποτα 
προσωπικό, είναι όλα πολιτικές θέσεις και βεβαίως εκεί που πρέπει και εκεί που χρειάζεται για το όφελος της 
κοινωνίας ενωνόμαστε και εκπροσωπούμε όπως πρέπει και όπως αξίζει τον θεσμό. 

 Αν δεν έχουμε άλλους ομιλητές, ομιλήτριες, να προχωρήσουμε στην ψήφιση, αν και αντιλαμβάνομαι ότι 
είναι ομόφωνο το αποτέλεσμα, για σκοπούς πρακτικών. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 5 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου Παραρτήματος Ε1.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.  

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα πέντε, είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, είναι ομόφωνο, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται 
σε νόμο.   

 Συγχαρητήρια, κύριε Αποστόλου, για την πρότασή σας, αλλά και σε όλους τους συναδέλφους, που έχουν 
στηρίξει αυτή την πολύ σημαντική εισήγηση! 

 Προχωράμε στο έκτο θέμα, που αφορά αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας για το θέμα που 
τιτλοφορείται -ελπίζω να είναι σωστό στο σενάριο αυτό- «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον 
Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Ναι, κύριε Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

(Αστειευόμενος) 

 Δεν είναι αναπομπή, ίσως είστε πολύ μπροστά, γιατί ίσως να έχουμε αναπομπή του συγκεκριμένου, 
αλλά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Απ’ ό,τι φαίνεται, κάποιος σήμερα προσπαθεί να μου κάνει σαμποτάζ στο σενάριο το οποίο έχει 
ετοιμαστεί.  Να παρακαλέσω να είναι πιο προσεκτικές οι υπηρεσίες, γιατί το σενάριό μου γράφει σε δύο σημεία 
αναπομπές που δεν υπάρχουν.  Έχει δίκαιο ο συνάδελφος, απολογούμαι.  

 Επομένως, προχωράμε στο έκτο θέμα.   

 Παρακαλώ, τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς 
Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, 
ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του και να εφαρμόζεται και στα ακόλουθα πρόσωπα:  

1. Στον Γενικό και Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

2. Στους δικαστές οιουδήποτε δικαστηρίου. 

3. Στον Αρχηγό και Υπαρχηγό Εθνικής Φρουράς. 

4. Στον Αρχιπύραρχο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

5. Στα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου. 

6. Στα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

7. Στα μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας. 

8. Στα πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται στον όρο «υπάλληλος του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα», τα οποία υπηρέτησαν με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς 

Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Δημήτρης Δημητρίου, πρόεδρος Μαρίνος Μουσιούττας 

 Νίκος Γεωργίου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας Θεμιστοκλέους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε οχτώ συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα από τις 16 Φεβρουαρίου μέχρι τις 
28 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Άμυνας, του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, της Αστυνομίας Κύπρου, της Εθνικής Φρουράς, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, η ανεξάρτητη ειδική επιτροπή που προβλέπεται στον περί του Ελέγχου της 
Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην 
Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμο του 2007 [Ν.114(Ι)/2007], εκπρόσωποι 
της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων 
Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), της Παγκύπριας Συντεχνίας ΙΣΟΤΗΤΑ, του Συνδέσμου Αξιωματικών Κυπριακού 
Στρατού, του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού και του Συνδέσμου Πυροσβεστών Κύπρου.  
Σημειώνεται ότι σε μια συνεδρία της επιτροπής κλήθηκε επίσης να παραστεί ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, ο οποίος εκπροσωπήθηκε από λειτουργό του Γραφείου του.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης και τα μέλη 
της επιτροπής κ. Γιώργος Κάρουλλας, Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Παύλος Μυλωνάς και Ζαχαρίας Κουλίας, καθώς 
και το μη μέλος της επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του 
περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και 
Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, ώστε να διευρυνθεί 
το πεδίο εφαρμογής του με τη συμπερίληψη στον ορισμό του όρου «υπάλληλος του δημόσιου και του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα» των μελών της Αστυνομίας.  Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η εν 
λόγω τροποποίηση προωθείται για κάλυψη ερμηνευτικού κενού, καθότι ο όρος «κρατικός αξιωματούχος» 
περιλαμβάνει τον Αρχηγό και τον Υπαρχηγό της Αστυνομίας, με αποτέλεσμα να προκύπτει ότι ήταν σαφής 
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πρόθεση του νομοθέτη ο υπό αναφορά νόμος να εφαρμόζεται και στα μέλη της Αστυνομίας. Συναφώς, με την εν 
λόγω διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου και στα μέλη της Αστυνομίας αυξάνεται ο αριθμός των 
ελεγχόμενων κρατικών υπαλλήλων που θα υποχρεούνται να εξασφαλίζουν άδεια πριν από την ανάληψη 
εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, μετά την αποχώρησή τους από τη θέση που κατείχαν στον δημόσιο τομέα ή στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα, διάταξη η οποία δυνατόν να λειτουργήσει αποτρεπτικά σε φαινόμενα διαπλοκής και 
διαφθοράς.  

 Κρίνεται σκόπιμο να σημειωθεί ότι το 2019 είχε διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του εν λόγω νόμου 
αναφορικά με τα ελεγχόμενα πρόσωπα με τη συμπερίληψη και άλλων κρατικών αξιωματούχων, καθώς και όλων 
των υπαλλήλων του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα οι οποίοι υπηρετούν σε θέση ανώτερη της 
μισθοδοτικής Κλίμακας Α13.  Ειδικότερα, στον νόμο περιλήφθηκαν υπάλληλοι υπουργείων, τμημάτων, 
υπηρεσιών ή οργανισμών δημόσιου δικαίου που υπηρετούν σε θέση στη μισθοδοτική Κλίμακα Α13 και άνω ή 
και σε αντίστοιχη με αυτή μισθοδοτική κλίμακα.  Περαιτέρω, είχε παρασχεθεί η δυνατότητα στην ανεξάρτητη 
ειδική επιτροπή η οποία εξετάζει τις αιτήσεις που υποβάλλονται από τα ελεγχόμενα πρόσωπα να ελέγχει 
αυτεπάγγελτα ή κατόπιν καταγγελίας οποιονδήποτε υπάλληλο του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, 
ανεξαρτήτως μισθοδοτικής κλίμακας, για σκοπούς προστασίας του δημόσιου συμφέροντος.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή εισηγήθηκε την επέκταση του πεδίου εφαρμογής 
της οικείας νομοθεσίας και σε άλλους αξιωματούχους και υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα πέραν των μελών της Αστυνομίας.   

 Ειδικότερα, η επιτροπή εισηγείται την επέκταση του πεδίου εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε 
οι διατάξεις της να εφαρμόζονται: 

1. στον Γενικό και Βοηθό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 

2. στον Διοικητή και Υποδιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, 

3. στον Αρχιπύραρχο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

4. στον Αρχηγό και Υπαρχηγό της Εθνικής Φρουράς, 

5. στους δικαστές οιουδήποτε δικαστηρίου,  

6. στα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

7. στα μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας,  

8. στα μέλη των σωμάτων ασφαλείας ανεξαρτήτως κλίμακας και 

9. στα πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται στον όρο «υπάλληλος του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα», τα οποία υπηρέτησαν με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου. 

 Οι απόψεις των ενδιαφερόμενων μερών συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Σε σχέση με τη συμπερίληψη του Διοικητή και του Υποδιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου στο 
πεδίο εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου, η εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
κατέθεσε στην επιτροπή σχετικό υπόμνημα και επισήμανε ότι η συμπερίληψη του Διοικητή και του 
Υποδιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας δεν είναι αναγκαία, καθότι σύμφωνα με τον περί Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου Νόμο οι εν λόγω αξιωματούχοι δε δύναται να αναλάβουν θέση ή να αποκτήσουν 
συμφέρον σε οποιοδήποτε αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοοικονομικό ίδρυμα ή θυγατρική 
αυτών λειτουργεί στη Δημοκρατία ή ελέγχεται από οργανισμό που λειτουργεί στη Δημοκρατία και βρίσκεται 
κάτω από την εποπτεία της Κεντρικής Τράπεζας ή να δεχθούν οποιαδήποτε αντιμισθία από αυτούς για 
δύο έτη μετά τον τερματισμό του διορισμού τους.  Επιπρόσθετα, ενημέρωσε την επιτροπή για τη 
διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται, σε περίπτωση που οι εν λόγω αξιωματούχοι προτίθενται να 
ασκήσουν αμειβόμενη επαγγελματική δραστηριότητα εντός διετίας από τη λήξη της θητείας τους ή την 
παύση των καθηκόντων τους, αναφέροντας ότι οι υπό αναφορά αξιωματούχοι υποχρεούνται να 
ενημερώσουν εγγράφως τον πρόεδρο του οικείου ανώτατου οργάνου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας (ΕΚΤ) και την επιτροπή δεοντολογίας, η οποία εκδίδει γνώμη ως προς τη σχετική μεταβατική 
περίοδο (cooling off period).  Η εν λόγω γνώμη διαβιβάζεται στο διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ, το οποίο 
απευθύνει σύσταση στην οικεία εθνική αρμόδια αρχή ή στην εθνική κεντρική τράπεζα, οι οποίες 
ενημερώνουν το διοικητικό συμβούλιο σχετικά με ενδεχόμενη ύπαρξη κωλύματος ως προς την εφαρμογή 
της σύστασης.  

2. Η Αρχιπρωτοκολλητής, τοποθετούμενη επί της εισήγησης της επιτροπής για συμπερίληψη των δικαστών 
στις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, διατύπωσε γραπτώς τις απόψεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου σε 
σχετική επιστολή της προς τη Βουλή, στην οποία εκφράζεται η διαφωνία του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην 
εν λόγω εισήγηση.  Ειδικότερα, στην εν λόγω επιστολή επισημάνθηκε ότι οι δικαστές, ως εκ της θέσης 
τους, δεν κατέχουν οποιαδήποτε προνομιακή πληροφόρηση, ώστε να κινδυνεύει το δημόσιο συμφέρον, 
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σε περίπτωση που εργαστούν στον ιδιωτικό τομέα μετά την αφυπηρέτησή τους.  Επιπρόσθετα, στην ίδια 
πιο πάνω επιστολή αναφέρεται ότι προβλέπεται ήδη στον περί Δικηγόρων Νόμο σχετικός περιορισμός 
αναφορικά με την ανάληψη εργασίας από δικαστές μετά την αφυπηρέτησή τους.  Σύμφωνα με την εν λόγω 
διάταξη, πρόσωπο το οποίο κατέχει δικαστικό λειτούργημα και αποχωρεί ή αφυπηρετεί από την υπηρεσία 
της Δημοκρατίας δε δικαιούται να εμφανίζεται ως δικηγόρος ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου για 
περίοδο ενός έτους μετά την αποχώρηση ή αφυπηρέτησή του από την υπηρεσία αυτή.  

3. Ο εκπρόσωπος του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος Παγκύπριας Συντεχνίας ΙΣΟΤΗΤΑ, ο οποίος κατέθεσε 
στην επιτροπή γραπτό υπόμνημα, συμφώνησε με τη συμπερίληψη των μελών της Αστυνομίας στο πεδίο 
εφαρμογής του νομοσχεδίου, νοουμένου ότι τηρείται η αρχή της αναλογικότητας.  Περαιτέρω, πρότεινε 
όπως οι υποψήφιοι για διορισμό σε θέση στην οποία θα κατέχουν προνομιακή πληροφόρηση 
ενημερώνονται πρώτα για τις σχετικές πρόνοιες του οικείου νόμου, προτού τα πρόσωπα αυτά αποδεχτούν 
την προσφορά για διορισμό τους σε τέτοια θέση.   

4. Ο Σύνδεσμος Αξιωματικών Κυπριακού Στρατού και ο Σύνδεσμος Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού 
συμφώνησαν με τη συμπερίληψη των μελών του Κυπριακού Στρατού στις πρόνοιες του νομοσχεδίου.  Σε 
σχετικό γραπτό υπόμνημα του Συνδέσμου Αξιωματικών Κυπριακού Στρατού επισημάνθηκε ότι μόνο οι 
κατέχοντες βαθμό Ταξίαρχου και άνω κατέχουν προνομιακή πληροφόρηση, τόσο σε θέματα διοίκησης 
όσο και σε θέματα εθνικής ασφάλειας.  Περαιτέρω, o εκπρόσωπος του Συνδέσμου Υπαξιωματικών 
Κυπριακού Στρατού επισήμανε ότι κατά την εξέταση αίτησης μέλους του Κυπριακού Στρατού το κριτήριο 
που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη από την αρμόδια επιτροπή είναι η κατοχή προνομιακής πληροφόρησης 
και όχι η μισθοδοτική κλίμακά του και εισηγήθηκε όπως για τον σκοπό αυτό, κατά την εξέταση αιτήματος 
μέλους της Εθνικής Φρουράς από την ανεξάρτητη ειδική επιτροπή, συμμετέχει σε αυτήν ως παρατηρητής 
και λειτουργός του Υπουργείου Άμυνας.  

5. Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Πυροσβεστών Κύπρου, ο οποίος κατέθεσε στην επιτροπή γραπτό 
υπόμνημα, συμφώνησε με την εισήγηση της επιτροπής για συμπερίληψη των μελών της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας Κύπρου στο πεδίο εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου, σημειώνοντας παράλληλα ότι 
μόνο οι αξιωματούχοι και τα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας που υπηρετούν σε θέση της οποίας η 
μισθοδοτική κλίμακα είναι η Α13 και άνω κατέχουν προνομιακή πληροφόρηση που ενδεχομένως να τύχει 
χρήσης σε βάρος του κράτους και του δημόσιου συμφέροντος.  

6. Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας και της Εθνικής Φρουράς συμφώνησαν με την επέκταση του 
πεδίου εφαρμογής της βασικής νομοθεσίας, ώστε να περιληφθούν και τα μέλη του Κυπριακού Στρατού 
που υπηρετούν στη μισθοδοτική Κλίμακα Α13 και άνω του κρατικού μισθολογίου. 

7. Η εκπρόσωπος της Αστυνομίας Κύπρου, εκπροσωπώντας και το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως, ανέφερε ότι η επέκταση του πεδίου εφαρμογής της οικείας νομοθεσίας, ώστε να περιλαμβάνει 
και τα μέλη της Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου ανεξαρτήτως μισθοδοτικής 
κλίμακας, είναι περιττή, καθότι με βάση τα εδάφια (3Β) και (3Γ) του άρθρου 4 της υπό τροποποίηση 
νομοθεσίας παρέχεται η δυνατότητα στην ανεξάρτητη ειδική επιτροπή, αυτεπάγγελτα ή κατόπιν 
καταγγελίας, να καλεί σε συμμόρφωση υπάλληλο ανεξαρτήτως της μισθοδοτικής του κλίμακας, σε 
περίπτωση που κρίνει ότι υπάρχει ενδεχόμενο επηρεασμού του δημόσιου συμφέροντος λόγω 
προνομιακής πληροφόρησης που, ως εκ της θέσεώς του, το πρόσωπο αυτό κατέχει.  Παράλληλα, 
ενημέρωσε την επιτροπή για την πρόθεση του υπουργείου να υιοθετήσει μια ειδική εσωτερική διαδικασία, 
με την οποία το υπουργείο να ενημερώνει την ανεξάρτητη ειδική επιτροπή για υπαλλήλους που υπηρετούν 
σε κλίμακα κατώτερη της Α13 και κατέχουν προνομιακής φύσεως πληροφόρηση.   

8. Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε με την εισήγηση για επέκταση του πεδίου εφαρμογής της υπό 
τροποποίηση νομοθεσίας για συμπερίληψη σε αυτήν των μελών της Αστυνομίας, της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας Κύπρου και της Εθνικής Φρουράς.  

9. Η πρόεδρος της ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής κατέθεσε στην κοινοβουλευτική επιτροπή κατάλογο με τις 
αποφάσεις που εξέτασε η ανεξάρτητη ειδική επιτροπή για την περίοδο από το 2019 μέχρι σήμερα και 
διαφώνησε με την εισήγηση της κοινοβουλευτικής επιτροπής να συμπεριλάβει στις διατάξεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας τους δικαστές, σημειώνοντας ότι μια τέτοια συμπερίληψη θα αντίκειτο στη 
συνταγματικά κατοχυρωμένη αρχή της διάκρισης των εξουσιών.  Επιπροσθέτως, επισήμανε ότι, κατ’ 
επιταγή του άρθρου 158 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η αντιμισθία και οι λοιποί όροι 
υπηρεσίας οιουδήποτε δικαστή δε δύναται να μεταβληθούν δυσμενώς για αυτόν μετά τον διορισμό του, 
επιχείρημα το οποίο απορρίφθηκε από την κοινοβουλευτική επιτροπή.    

10. Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, υιοθετώντας τη θέση της 
προέδρου της ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής, διαφώνησε με τη συμπερίληψη στο πεδίο εφαρμογής της 
υπό τροποποίηση νομοθεσίας του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας και των δικαστών.  Σημείωσε ότι οι θέσεις των δύο αξιωματούχων απολαμβάνουν τους 
ίδιους όρους εργασίας με αυτούς των δικαστών, όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 158 του Συντάγματος 
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της Κυπριακής Δημοκρατίας, με αποτέλεσμα να μη δύναται να μεταβληθούν οι όροι εργασίας τους μετά 
τον διορισμό τους.  Περαιτέρω, ζήτησε να διατυπωθεί ορθά ο τίτλος Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας στο νομοσχέδιο, σύμφωνα με την ανάλυση που γίνεται στην πρόσφατη γνωμάτευση του 
Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας αναφορικά με τους ορθούς τίτλους ορισμένων αξιωματούχων οι 
οποίοι προβλέπονται στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.   

11. Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, κατ’ εντολή της επιτροπής, κατέθεσε 
γραπτώς στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των δημόσιων υπαλλήλων που αφυπηρέτησαν κατά τα έτη 
2019 μέχρι 2021 από τη μισθοδοτική Κλίμακα Α13 και άνω.  Σε σχέση με τις εισηγήσεις της επιτροπής για 
την περαιτέρω διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της υπό τροποποίηση νομοθεσίας, συμφώνησε με τη 
συμπερίληψη των μελών της Αστυνομίας, των μελών της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου και αυτών 
της Εθνικής Φρουράς.  Ωστόσο, εξέφρασε επιφυλάξεις για τη συμπερίληψη των δικαστών στις διατάξεις 
του εν λόγω νόμου, καθότι, σύμφωνα με την ίδια, η εισήγηση αυτή δε συνάδει με το πνεύμα και τη 
φιλοσοφία της βασικής νομοθεσίας.  Περαιτέρω, σε ό,τι αφορά την προσθήκη πρόνοιας, ώστε να 
περιληφθούν στον ορισμό του όρου «υπάλληλος του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα» 
πρόσωπα τα οποία υπηρέτησαν με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου, εισηγήθηκε όπως η πρόνοια αυτή 
περιοριστεί σε συμβάσεις εργασίας, ώστε να μην εφαρμόζεται σε άλλης φύσεως συμβάσεις, όπως π.χ. 
σε συμβάσεις για ανάθεση εκτέλεσης έργου. 

 Βουλευτές μέλη της επιτροπής, σχολιάζοντας τις πιο πάνω απόψεις, δήλωσαν ότι πρέπει να υπόκεινται 
σε έλεγχο και οι αφυπηρετήσαντες δικαστές, καθώς και οι υπόλοιποι προτεινόμενοι κρατικοί αξιωματούχοι, ώστε, 
σε περίπτωση που επιθυμούν να αναλάβουν εργασία στον ιδιωτικό τομέα μετά την αφυπηρέτησή τους, να 
υπόκεινται στην ίδια προβλεπόμενη διαδικασία του υπό τροποποίηση νόμου για λήψη σχετικής άδειας, πριν 
αναλάβουν εργασία στον ιδιωτικό τομέα, όπως αυτή ισχύει και για άλλα πρόσωπα που κατέχουν τέτοια ή 
παρόμοιας φύσης πληροφόρηση, η οποία ενδεχομένως να χρησιμοποιηθεί σε βάρος του κράτους ή του 
δημόσιου συμφέροντος.  Συναφώς, εξέφρασαν την άποψη ότι πρέπει να διαμορφωθούν ανάλογα οι πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, ώστε να υλοποιηθούν οι εν λόγω εισηγήσεις τους σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Στη βάση των πιο πάνω, η επιτροπή τροποποίησε το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί: 

1. ερμηνευτική διάταξη για τον νέο όρο «δικαστής» και τροποποιηθεί ανάλογα ο συνοπτικός τίτλος αυτού, 
ώστε να αναφέρεται και στους δικαστές, 

2. στον ορισμό του όρου «κρατικός αξιωματούχος» ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο Βοηθός 
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο Αρχιπύραρχος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ο Αρχηγός της 
Εθνικής Φρουράς και ο Υπαρχηγός της Εθνικής Φρουράς,  

3. στον ορισμό του όρου «υπάλληλος του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα» τα μέλη της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, του Στρατού της Δημοκρατίας, καθώς και πρόσωπα που 
υπηρέτησαν με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, 

4. πρόνοια για τα κριτήρια και προϋποθέσεις που πρέπει να λάβει υπόψη η ανεξάρτητη ειδική επιτροπή κατά 
την εξέταση αίτησης δικαστή, προκειμένου να αποφασίσει κατά πόσο μπορεί ή όχι να αναλάβει εργασία 
στον ιδιωτικό τομέα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού τροποποίησε το κείμενο του νομοσχεδίου σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατέληξε 
στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης εισηγούνται την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητος 
βουλευτής επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το νομοσχέδιο ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη 
λήψη τελικής απόφασης. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, 
ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην 
Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενη) 

 Ούτε για την αναπομπή, ε; 

 Ελάτε, κύριε Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Σήμερα πιστεύω ότι είναι μία μικρή αλλά σημαντική στιγμή για το κοινοβούλιο.  Είναι η πρώτη φορά που 
εντάσσουμε σε νομοθεσία κάτι που αφορά τους δικαστές.  Με τη διάκριση των εξουσιών, που είναι διάχυτη στο 
σύνταγμα, αυτό είναι δύσκολο και περιορισμένο.  Σε ό,τι αφορά όμως το συγκεκριμένο, τον έλεγχο της ανάληψης 
εργασίας μετά το πέρας της εργασίας τους ως δικαστές, επειδή ακριβώς θα πάψουν να είναι δικαστές την 
επόμενη μέρα, θα είναι πολίτες, ζητούμε με την πρόταση νόμου να ενταχθούν στη διαδικασία του να ζητούν 
έγκριση για τα πρώτα δύο χρόνια, όπως ισχύει για όλους τους υπόλοιπους δημόσιους υπαλλήλους, 
αξιωματούχους, τέως υπουργούς, πρώην υπουργούς, επιτρόπους κ.λπ. 

 Την ίδια ώρα εντάσσουμε και τον Γενικό Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, εντάσσουμε 
αστυνομικούς, στρατιωτικούς και αξιωματούχους της πυροσβεστικής, εντάσσουμε και κάτι που ήταν σε γκρίζα 
ζώνη σχετικά με το αν χρειαζόταν να ζητήσουν άδεια ή όχι άνθρωποι που διορίζονται από οργανισμούς δημόσιου 
δικαίου.  Και πιστεύω πως, παρά την αναφορά σας περί αναπομπής, παρά τις προθέσεις που είδαμε να 
υπάρχουν από το δικαστικό σώμα και από τη Γενική Εισαγγελία, δε θα φτάσουμε σε αναπομπή.  Και κάνουμε 
και μία έκκληση ως κοινοβούλιο, για να περάσουμε και ένα μήνυμα ισονομίας και ισοπολιτείας, πως κάποια 
στιγμή χρειάζεται να έχουμε όλοι την ίδια αντιμετώπιση. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Πασιουρτίδης. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Θα είμαι πάρα πολύ σύντομος, διότι θεωρώ ότι κάλυψε το μεγαλύτερο μέρος των όσων ήθελα να πω ο 
πρόεδρος της επιτροπής, αλλά και τους υπόλοιπους συναδέλφους της επιτροπής θεωρώ ότι τους κάλυψε, διότι 
ήμασταν ομόφωνοι.  Απλά, πρέπει να πω ότι όσοι ασκούν εξουσία -είτε αυτή είναι εκτελεστική είτε νομοθετική 
είτε δικαστική- και όσοι μπορεί να τυγχάνουν προνομιακής πληροφόρησης ή εμπιστευτικής δεν πρέπει να 
εξαναγκάζονται σε πράξεις που οδηγούν στη διαφάνεια και στη λογοδοσία, αλλά πρέπει να επιδιώκουν οι ίδιοι 
αυτοβούλως αυτές τις πράξεις.  Και λέγοντας αυτό, απευθύνομαι και σε εκείνους που θα κληθούν να 
γνωματεύσουν κατά πόσο αυτή η πρόταση είναι συνταγματική ή όχι.  Θεωρώ ότι στα πλαίσια της αύξησης του 
ελέγχου πρέπει όλοι όσοι συμπεριελήφθησαν σε αυτή την πρόταση να δεχτούν την επέκταση εφαρμογής της και 
στους ιδίους.  Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Πασιουρτίδη.  

 Η κ. Ατταλίδου.   

 Κυρία Ατταλίδου, σας ακούμε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Η δημοκρατία, κυρία Πρόεδρε, είναι το μόνο καθεστώς που διέπεται από τις αρχές της ισονομίας, δηλαδή 
της ισότητας των πολιτών έναντι των νόμων.  Η τροποποίηση του νόμου αυτού αυτό επιδιώκει, να είμαστε όλοι 
οι πολίτες ίσοι έναντι του νόμου, όσον αφορά πρώην αξιωματούχους ή πρώην υπαλλήλους του δημοσίου ή του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα, γι’ αυτό και κάνω έκκληση σε όσους θεωρούν ότι επηρεάζεται η ανεξαρτησία τους 
να δεχτούν αυτή την τροποποίηση, γιατί αυτό έχει να κάνει με το μετά που θα σταματήσουν να εξασκούν το 
οποιοδήποτε αξίωμα.  Την επόμενη μέρα θα είμαστε όλοι συνταξιούχοι και όλοι πρέπει να είμαστε ίσοι έναντι του 
νόμου. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης...   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη) 

 Όχι, δε θέλετε. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Εν μέρει έχει πει η κυρία Ατταλίδου αυτό που ήθελα να υπογραμμίσω, γιατί υπάρχει μια αξία στο να λεχθεί, 
αν κάποιοι ενδεχομένως σκεφτούν να κάνουν αναφορά, γιατί η πρόθεση του νομοθέτη αποτυπώνεται τζιαι 
ερμηνεύεται.   

 Πρώτον, επιτέλους να γίνει ξεκάθαρο ότι η διάκριση εξουσιών για την όποια άλλη εξουσία αφορά 
αποκλειστικά το κομμάτι της άσκησης της αρμοδιότητάς της, δεν αφορά παρεμφερή ζητήματα.  Παραβίαση 
διάκρισης εξουσιών για τη δικαστική εξουσία θα συνίστατο, αν παρεμβαίναμε σε ζητήματα που αφορούν 
δικαστική ύλη.  Οργανωτικά ζητήματα, ευρύτερα ζητήματα δημόσιου συμφέροντος που αφορούν τον 
οποιοδήποτε πολίτη δεν εμπίπτουν στην κατηγορία της παραβίασης της διάκρισης εξουσιών. 

 Δεύτερον, λέχθηκε, είναι αυτονόητο, μιλούμε για διαδικασίες που ενεργοποιούνται μετά τη λήξη της 
ιδιότητας του δικαστή, άρα ούτως ή άλλως δεν προκύπτει ζήτημα μη διάκρισης εξουσιών.  Είναι σημαντικό, γιατί 
θα ήταν κρίμα ο Πρόεδρος ενδεχομένως να αναφέρει τη νομοθεσία.  Και θα παρακαλούσαμε και τον Γενικό 
Εισαγγελέα, ο οποίος για άλλους λόγους θεωρείται ότι είναι επικεφαλής, ότι είναι επικεφαλής της δικαστικής 
εξουσίας, να μην προχωρήσει σε ανάλογα διαβήματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Μουσιούττας.   

 Να ετοιμάζεται ο κ. Δημητρίου για δευτερολογία. 

 Σας ακούμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Σήμερα είναι ακόμα ένα δείγμα του ότι μια άλλη επιτροπή κατόπιν πρωτοβουλίας του προέδρου της έχει 
καταλήξει, μετά από πάρα πολλές συζητήσεις και αφού ακούσαμε πολλές και διάφορες απόψεις και μεταξύ μας, 
αλλά και από τους καλεσμένους μας, καταλήξαμε ομόφωνα σε αυτό που έχετε ενώπιόν σας.  Μπορεί να μην 
είναι το τέλειο, είναι όμως πολύ καλύτερο απ’ ό,τι υπάρχει σήμερα και η προσπάθεια όλων ήταν και είναι να 
βαίνουμε σε κάτι καλύτερο από αυτό που έχουμε και θεωρώ ότι το έχουμε πετύχει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε. 

 Ο κ. Δημητρίου δευτερολογία. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Παράλειψή μου, δεν ευχαρίστησα και τους συναδέλφους που είχαν όλη την καλή διάθεση, ιδιαίτερα τον 
συνάδελφο τον Νίκο τον Γεωργίου, ο οποίος επιμελήθηκε το νομικό κομμάτι της πρότασης, που αφορά τις 
αλλαγές που έπρεπε να γίνουν, για να καλυφθεί πλήρως η έννοια του δικαστή, τις υπηρεσίες της Βουλής, τις 
γραμματείς, που ήταν πολύ βοηθητικές και ενισχυτικές σε όλη αυτή τη διαδικασία.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να είστε καλά, ευχαριστούμε και εμείς, κύριε Δημητρίου! 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 1 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 5; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα οκτώ, υπέρ ομόφωνα σαράντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, ομόφωνα τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Πάμε στην τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα 
από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά, υπέρ σαράντα επτά ψήφοι, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022», αναβάλλεται. 

 Κύριε Δίπλαρε. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Τουλάχιστον για μία βδομάδα και μετά ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακριβώς, αναβολή μίας βδομάδας και θα τεθεί ενώπιον της ολομέλειας σε μία βδομάδα ακριβώς. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.216-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Κροατίας για την 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
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Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία 
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.217-2022). 

Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

3.  Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης 
της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης 
και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.218-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 
και Πολιτισμού 

4.  Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.219-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.220-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.221-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7.  Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως 
Στέγης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.222-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα του 2023 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.223-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

9.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.224-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10.  Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2023 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.225-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

11.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ψηφιακής Ασφάλειας του 2023 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.226-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

12.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση και 
Έλεγχος Ανελκυστήρων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.093-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού 
Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.187-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

2. Ο περί Εισπράξεως Φόρων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.188-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.189-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.190-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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5. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.191-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.192-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών 
Κερδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.193-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους 
της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.089, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στην αγορά κυκλοφορούν συσκευασμένα φύλλα αμπελιών προς πώληση και κατανάλωση.  Τα αμπέλια 
ως γνωστόν ψεκάζονται για διάφορες ασθένειες για προστασία των αμπελώνων και των σταφυλιών. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής 
ερωτήματα: 
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1. Λαμβάνονται δείγματα αυτών των αμπελόφυλλων, για να διαπιστωθεί κατά πόσο είναι σωστά ελεγμένα 
και απαλλαγμένα από κάθε είδους φυτοφάρμακα; 

2. Πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια;  

3. Υπήρξαν καταγγελίες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.090, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη    

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αφενός κατά πόσο 
στα οινοποιήσιμα αμπέλια γίνεται έλεγχος δεκαπέντε έως είκοσι μέρες πριν από τη συγκομιδή των αμπελιών, 
για να διαπιστωθεί ότι, προτού γίνει η παράδοση στα οινοποιεία, δεν περιέχονται ποσότητες φυτοφαρμάκων, και 
αφετέρου αν έχουν εντοπισθεί τα τελευταία χρόνια τέτοια περιστατικά.  Παράλληλα, να μας αποσταλούν στοιχεία 
τόσο για τους ελέγχους που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια όσο και για το αν υπήρξαν καταγγελίες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.091, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη    

 «Είναι γνωστό ότι, όταν ψεκάζονται τα αγριόχορτα, τα φάρμακα μεταφέρονται στο έδαφος και κατά 
συνέπεια στις ρίζες των αμπελιών, στον κορμό, στα φύλλα, στους καρπούς.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω 
ερωτήματα: 

1. Γίνονται αναλύσεις εδάφους στους αμπελώνες, για να διαπιστωθεί αν χρησιμοποιούνται φάρμακα 
καταπολέμησης αγριόχορτων ή εντόμων που δεν είναι επιτρεπτά και αν χρησιμοποιούνται σε μεγάλες 
ποσότητες;  

2. Πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια; 

3. Υπήρξαν καταγγελίες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.092, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου   

 «Αναφορικά με την απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2022, στην 
ερώτησή μου με αρ. 23.06.012.02.029, σε σχέση με την επιβεβαίωση της κατοχής ακινήτων από πλευράς 
πολιτογραφηθέντων επενδυτών στα πλαίσια του κυπριακού επενδυτικού προγράμματος, παρακαλώ τον 
αρμόδιο υπουργό να με ενημερώσει για τα εξής: 

1. Ο κατάλογος και τα στοιχεία των επενδυτών ιδιοκτητών υπάρχουν στην Ελεγκτική Υπηρεσία.  Έχετε 
αποταθεί στην Ελεγκτική Υπηρεσία, για να τα εξασφαλίσετε προς διευκόλυνση της διερεύνησης, ώστε να 
μην είναι χρονοβόρα η όλη διαδικασία;  Αν όχι, γιατί δεν το έχετε πράξει; Σύμφωνα με ενημέρωση από 
την Ελεγκτική Υπηρεσία, αυτό μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει, παρότι θα περιόριζε την έρευνα και θα 
διευκόλυνε την ταυτοποίηση των περιπτώσεων. 

2. Γιατί κρίνετε απαραίτητη τη γνωμάτευση από τον Γενικό Εισαγγελέα για το κατά πόσο επιτρέπεται η 
αποστέρηση της κυπριακής υπηκοότητας, σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι έχουν παραβιαστεί τα 
κριτήρια και οι όροι του προγράμματος; Δε θεωρείτε ότι η παραβίαση των κριτηρίων είναι επαρκής λόγος, 
για να προχωρήσετε στις δέουσες ενέργειες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.093, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 Σημείωση:  Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική. 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Κυριάκου Ι. Κούσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.298, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επεξεργάστηκε το εναρμονιστικό νομοσχέδιο με 
τίτλο “Ο περί Αδειών (Πατρότητας, Γονική, Φροντίδας, Ανωτέρας Βίας) και Ευέλικτων Ρυθμίσεων 
Εργασίας για την Ισορροπία μεταξύ Επαγγελματικής και Ιδιωτικής Ζωής Νόμος του 2022”. 

3. Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με τις διατάξεις της Οδηγίας (EE) 
2019/1158 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019 σχετικά με την 
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ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και τους φροντιστές και η κατάργηση 
της Οδηγίας 2010/18/ΕΕ του Συμβουλίου. 

4. Ανάμεσα σε άλλα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται πρόνοια, σύμφωνα με την οποία παρέχεται δικαίωμα 
σε εργαζόμενο να λαμβάνει άδεια φροντίδας, χωρίς απολαβές, πέντε (5) εργάσιμων ημερών ετησίως, η 
οποία είναι δυνατό να λαμβάνεται εφάπαξ ή τμηματικά. 

5. Στο πλαίσιο του εν λόγω νομοσχεδίου, ως “φροντιστής” ορίζεται ο εργαζόμενος που παρέχει προσωπική 
φροντίδα ή υποστήριξη σε συγγενή ή πρόσωπο που κατοικεί στο ίδιο νοικοκυριό με τον εργαζόμενο και 
που έχει ανάγκη σημαντικής φροντίδας ή υποστήριξης για σοβαρό ιατρικό λόγο. 

6. Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι στο νομοσχέδιο προβλέπεται το δικαίωμα κάθε εργαζόμενου, ο οποίος 
είναι “φροντιστής”, να ζητήσει ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας για λόγους φροντίδας, ενώ, παράλληλα, 
περιλαμβάνονται πρόνοιες, οι οποίες παρέχουν προστασία από την απόλυση, τη δυσμενή μεταχείριση, 
για την προστασία του συνεχούς της απασχόλησης, σε εργαζόμενο που εξασκεί το δικαίωμά του να λάβει 
άδεια φροντίδας. 

7. Πέραν των ανωτέρω, στο προαναφερθέν εναρμονιστικό νομοσχέδιο περιλαμβάνεται πρόνοια, σύμφωνα 
με την οποία παρέχεται ατομικό δικαίωμα σε εργαζόμενο γονέα που έχει παιδί μέχρι οκτώ (8) ετών, για 
γονική άδεια διάρκειας δεκαοκτώ (18) εβδομάδων εκ των οποίων για τις 8 εβδομάδες ο γονέας θα 
λαμβάνει επίδομα γονικής άδειας από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με τις ίδιες ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις που δίδονται τα επιδόματα για βραχυπρόθεσμες παροχές από το εν λόγω Ταμείο. 

8. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε περίπτωση παιδιού που έχει πιστοποιηθεί ως άτομο με αναπηρία, από το 
Σύστημα Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, το 
δικαίωμα λήψης γονικής άδειας επεκτείνεται μέχρι το 18ο έτος της ηλικίας του τέκνου. 

9. Επί της ουσίας, με βάση τις διατάξεις του υπό αναφορά εναρμονιστικού νομοσχεδίου, ρυθμίζονται οι 
προϋποθέσεις και οι διαδικασίες για τη βέλτιστη δυνατή αξιοποίηση του δικαιώματος σε γονική άδεια από 
άνδρες και γυναίκες γονείς, τηρουμένης της προστασίας των δικαιωμάτων όλων των μερών, εργαζομένων 
και εργοδοτών. 

10. Σημειώνεται ότι το υπό αναφορά εναρμονιστικό νομοσχέδιο εγκρίθηκε με Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου σε συνεδρία του, ημερομηνίας 4.10.2022, και εν συνεχεία κατατέθηκε, στις 5.10.2022, στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφισή του σε νόμο. 

11. Όσον αφορά στα ερωτήματά σας για τους άτυπους φροντιστές, πληροφορείστε ότι το θέμα αυτό εμπίπτει 
στις αρμοδιότητες των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, στο 
οποίο και θα πρέπει να αποταθείτε. 

12. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων παραμένει στη διάθεσή σας για τυχόν 
διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.019, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σχετικά με το δεύτερο σκέλος της σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

2. Για σκοπούς εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EE) με τίτλο “Οδηγία (EE) 2021/2261 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Δεκεμβρίου 2021 για την τροποποίηση της 
Οδηγίας 2009/65/ΕΚ, όσον αφορά τη χρήση των εγγράφων βασικών πληροφοριών από εταιρείες 
διαχείρισης ορισμένων οργανισμών συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ)”, έχει δημοσιευτεί 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 7/10/2022, ο Νόμος “Ο περί των Ανοικτού Τύπου 
Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022” (Ν. 154(Ι)/2022), του οποίου 
η έναρξη ισχύος είναι η 1/1/2023. 

3. Το σχετικό προτεινόμενο νομοσχέδιο είχε κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 
6/6/2022, το οποίο ψηφίστηκε από την Ολομέλεια σε Νόμο στις 22/9/2022. 

4. Σημειώνεται ωστόσο ότι παρόλο που υπήρξε καθυστέρηση στην κατάθεση του Νομοσχέδιου στην Βουλή 
των Αντιπροσώπων, με την ψήφιση του σε Νόμο, έστω και κατά παράβαση της πιο πάνω Οδηγίας, ο 
οποίος θα τεθεί σε ισχύι εντός της προθεσμίας που θέτει η Οδηγία, θεωρούμε ότι η παράβαση ψήφισής 
του σε Νόμο εντός της προθεσμίας που θέτει η Οδηγία, δεν έχει σημαντικές επιπτώσεις στους 
επηρεαζόμενους.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.059, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στα ερωτήματα από τον αρμόδιο οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας, είναι ο ακόλουθος πίνακας ο οποίος περιλαμβάνει τους αριθμούς επισκεψιμότητας ασθενών στο Τμήμα 
Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ) του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού ανά μήνα κατά τα έτη 
2018, 2019 και 2021 με γκρίζο χρώμα: 
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Επισκέψεις ασθενών στο ΤΑΕΠ (outpatients) (2018 - 2020) 

 2018 2019 2020 2021 2022 2019 - 2022 

 Σύνολο Σύνολο Σύνολο Σύνολο Σύνολο Ιαν. Φεβρ. Μάρτιος Απρίλιος Μάιος Ιούνιος Ιούλιος Αύγουστος Σεπτ. Οκτ. Νοεμ. Δεκ. 

ΤΑΕΠ Λεμεσού 63850     5279 5288 5659 5616 5443 5264 5412 5664 5250 4995 4886 5094 

  61851    5853 4904 5466 5303 5627 5087 5371 5581 4897 4810 4425 4527 

   36145   4541 4003 2571 1083 2411 3146 3509 3474 3306 3155 2348 2598 

    38666  2318 2293 2737 3175 3472 3491 3963 3790 3418 3495 3208 3306 

     33570 3284 3051 3641 3721 3937 3940 4161 4176 3659    

Εκτός ΓΕΣΥ      578 539 646 742 873 889 1036 1096 897    

Εισαγωγές      495 462 480 529 574 576 551 601 542    

Επί πληρωμή που έγιναν εισαγωγή   26 23 24 41 28 34 57 41 32    

ΤΑΕΠ Πάφου 42702                 

  37463    3641 3081 3202 3110 3239 3298 3330 3502 3180 2892 2494 2494 

   22072   2929 2403 1369 767 1394 1740 2076 2315 2097 1944 1411 1627 

    29601  1694 1682 1969 2280 2644 2900 3129 3232 2689 2537 2563 2282 

     25888 2417 2327 2689 2606 3183 3234 3075 3324 3033    

Εκτός ΓΕΣΥ      426 394 636 608 1165 1304 919 939 1271    

Εισαγωγές      357 310 250 351 328 406 663 310 393    

ΤΑΕΠ Τροόδους                  

ΤΑΕΠ Πόλης     5141 344 306 459 541 611 678 748 943 511    
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2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.». 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.072, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 

2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Αναγνωρίζοντας το πρόβλημα πρόσχωσης που παρουσιάζεται κάθε 3-4 χρόνια στην είσοδο της 
λιμενολεκάνης του Αλιευτικού Καταφυγίου Λάρνακας, το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, σε συνεργασία 
με το Τμήμα Δημοσίων Έργων, έχει αναθέσει σε ιδιώτες μελετητές την εκπόνηση μελέτης για αξιολόγηση και 
επίλυση του προβλήματος.  Η μελέτη αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη 
Μαρτίου 2023. 

 Με την ολοκλήρωση της μελέτης και αναλόγως της δαπάνης που θα υπολογιστεί, θα καταβληθεί 
προσπάθεια ώστε τα βελτιωτικά έργα που θα προταθούν να υλοποιηθούν το συντομότερο δυνατό, με 
χρηματοδότηση από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας 2021-2027 ή/και 
από άλλη πηγή χρηματοδότησης. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα.  

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την 
ερχόμενη Πέμπτη, 10 Νοεμβρίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 8 Νοεμβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της όγδοης συνεδρίας της Δεύτερης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 «Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 10 Νοεμβρίου 
2022, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ιράκ 
αναφορικά με την Εξαίρεση της Απαίτησης Θεώρησης Εισόδου για 
Κατόχους Διπλωματικών και Υπηρεσιακών Διαβατηρίων 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.128-2022). 

 2.  Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού 
Οργανωμένου Εγκλήματος και Πρωτοκόλλων (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.147-2022). 

 3.  Ο περί Πρωτοκόλλου της Σύμβασης περί Αδικημάτων και Ετέρων 
Πράξεων Τελούμενων Επί Αεροσκαφών (Κυρωτικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.178-2022). 

 4.  Ο περί της Σύμβασης Σχετικά με τις Διεθνείς Εμπράγματες 
Ασφάλειες επί Κινητού Εξοπλισμού (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.179-2022). 

 5.  Ο περί του Πρωτοκόλλου της Σύμβασης για τις Διεθνείς 
Εμπράγματες Ασφάλειες επί Κινητού Εξοπλισμού για θέματα που 
αφορούν ειδικά τον εξοπλισμό αεροσκαφών (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.180-2022). 

 6.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου των κ. Ανδρέα Καυκαλιά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, Ηλία 
Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
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Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης-
Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων και Σταύρου Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.170-2022). 

 7.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.194-2022). 

 8.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.195-2022). 

 9.  Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.122-2022). 

 10.  Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, 
Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση  νόμου του κ. Νίκου Κέττηρου, Χρίστου Χριστοφίδη και 
Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους  της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.164-2022). 

 11.  Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Κάρουλλα, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, Μάριου Μαυρίδη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας, Πρόδρομου Αλαμπρίτη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, και Χρύσανθου Σαββίδη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.148-2022). 

 12.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Ελάχιστες Προδιαγραφές Ιατρικής 
Περίθαλψης στα Πλοία) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.151-2022). 

 13.  Ο περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.139-2022). 

 14.  Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.083-2022). 

 15.  Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.140-2022). 

 16.  Ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.141-2022). 

 17.  Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.150-2022). 

 18.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές Εξειδικευμένων Μελών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.074-2022). 

 19.  Ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, Σάβιας Ορφανίδου, βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, Χαράλαμπου Πάζαρου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου, και Χρύσανθου Σαββίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.147-2022). 

 20. Σχέδιο ψηφίσματος για τη διαφύλαξη της μνήμης των 
ηρωομαρτύρων Τάσου Ισαάκ και Σολωμού Σολωμού. 
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(Κατατέθηκε από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και 
Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 
23.07.018.001).»] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης: 5.15 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Μαυρίδης Μάριος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Κώστα Κώστας 
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Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 
 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  α. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Αγνοουμένων. 277 

β. Xαιρετισμός από την Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της 
ολομέλειας του μέλους της Βουλής των Ελλήνων κ. Γιάννη Ανδριανού, του 
Επιτρόπου Προεδρίας κ. Φώτη Φωτίου, του Πρέσβη της Ελλάδος στην Κύπρο κ. 
Ιωάννη Παπαμελετίου, της προέδρου της Πανελλήνιας Επιτροπής Γονέων και 
Συγγενών Αδηλώτων Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων της Κυπριακής Τραγωδίας κ. 
Μαρίας Καλμπουρτζή, του προέδρου της Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών 
Αδηλώτων Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων κ. Νίκου Σεργίδη και του προέδρου της 
Επιτροπής Αγνοουμένων Ηνωμένου Βασιλείου κ. Νεοκλή Νεοκλέους. 

278 

γ. Σχέδιο ψηφίσματος για την Ημέρα Αγνοουμένων, συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, 
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Πρόεδρος) και ομόφωνη έγκρισή του. 

278 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  

α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής με οπτικογραφημένο μήνυμά της σε συνέδριο 
που διοργάνωσε η Γερουσία της Ρουμανίας στο Βουκουρέστι. 

280 
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β. Συμμετοχή των κ. Μαρίνας Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και Αλεξάνδρας Ατταλίδου 
σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες. 

280 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

280 

4.  Εισήγηση της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος για αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και 
Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022», συζήτηση (Γιώργος 
Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Χρίστος Χρίστου, Σταύρος Παπαδούρης, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Αντρέας Καυκαλιάς, Μάριος Καρογιάν, Νικόλας Παπαδόπουλος) και 
απόφαση για αναβολή της. 

282 

5.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

288 

6.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

290 

7.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Ανδρέας Αποστόλου, Δημήτρης Δημητρίου, Κώστας 
Κώστα, Μαρίνος Μουσιούττας, Χρύσανθος Σαββίδης) και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο 
«Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

291 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό 
Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του 
Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», 
αγορεύσεις και συζήτηση (Δημήτρης Δημητρίου, Ανδρέας Πασιουρτίδης, Αλεξάνδρα 
Ατταλίδου, Άριστος Δαμιανού, Μαρίνος Μουσιούττας) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο 
«Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς 
Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 
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9.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 301 

10.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Έλεγχοι αμπελόφυλλων για φυτοφάρμακα. 304 

 - Έλεγχος για ποσότητες φυτοφαρμάκων σε οινοποιήσιμα αμπέλια. 305 

 - Ανάγκη ελέγχου της χρήσης εντομοκτόνων και ζιζανιοκτόνων σε αμπελώνες. 305 

 - Ερωτήματα σχετικά με τη διερεύνηση περιπτώσεων κατοχής ακινήτων από 
πολιτογραφηθέντες επενδυτές. 

305 

 - Στοιχεία για τις αυτοκτονίες νέων και μέτρα μείωσής τους (εμπιστευτική ερώτηση). 305 

11.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Ανάγκη στήριξης συγγενών-άτυπων φροντιστών ατόμων με αναπηρίες. 305 

 - Μη ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο προνοιών ευρωπαϊκών Οδηγιών.   306 

 - Εισαγωγή ασθενών κατά τα έτη 2018, 2019 και 2021 στις Πρώτες Βοήθειες του 
Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού. 

307 

 - Σχεδιασμοί για αναβάθμιση του αλιευτικού καταφυγίου Λάρνακας. 309 
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